

ماہِ رمضان
تزکیہ نفس اور اصلاح کردار کا مہینہ

• تالیف: مجلسِ مصنفین

ترجمہ: سید سعید حیدر زیدی

سن شائع: رمضان المبارک ۱۴۲۴ھ و نمبر ۲۰۰۳

رض . اثر

ماہِ رمضان "شہر اللہ" یعنی اللہ کا مہینہ ہے، اس مہینے میں خدا کی طرف سے برکتوں، رحمتوں اور بخششوں کا طوفان ہوتا ہے۔ یہی وہ مہینہ ہے جس میں اللہ رب العزت کی طرف سے اپنے بندوں کو معنوی نعمات سے فیضیاب ہونے اور ان سے استفادے کی کھلی دھڑکی دی جاتی ہے۔

خدا کی جانب توجہ، اہلِ صالحہ کی جانب رجحان اور روزے کی فرضیت کا بنا پر یہ مہینہ تزکیہ و تہذیبِ نفس اور گناہوں سے چھٹکارے اور نجات کا مہینہ ہے۔

احادیث و روایات میں اس مہینے کو قرآن کی بہار قرار دیا گیا ہے لوگ اس مہینے میں قرآن کی جانب متوجہ ہوتے ہیں۔ سال کے دوسرے دنوں کے مقابلے میں ماہِ رمضان کے ایام میں قرأتِ قرآن کا زیادہ استعمال ہوتا ہے۔

پھر اس مہینے میں روزے فرض کر کے، اللہ تعالیٰ نے اس مہینے کو مزید امتیاز دیا ہے اور دوسرے اسباب کے ساتھ ساتھ تزکیہ، نفس، روحانی بلیدگی اور معنوی پاکیزگی کیلئے روزے کی صورت میں لیک اور جامع دوزخِ عمل فراہم کیا ہے۔

نمبرِ کلمہ ۱۱، ماہِ رمضان کی فضیلت و اہمیت، اس مہینے میں قرآنِ کریم سے انس و رغبت، دعا و مناجات اور روزے کی حکمت و برکت کے بارے میں مختصر اور جامع مضامین پر مشتمل ہے اس کتاب میں حجت الاسلام محمد محمد سری اشد تہار دی اور حجت الاسلام حسین سوری لکی کے مضامین سے استفادہ کیا گیا ہے۔

امید ہے نوجوان طلباء و طالبات ان مضامین سے مستفید ہوں گے۔

ہمیں اپنی کارکردگی جانچنے اور اس میں بہتری کیلئے اپنے قارئین کی طرف سے بے لاگ تبصروں کا ہمیشہ انتظار رہتا ہے۔

ماہِ رمضانِ نَفِیِّہِ وَا مِیِّہِ

نہِ نظرِ مضمون میں ہم دوسرے مہینوں پر ماہِ رمضان کی فضیلت و برتری رکھ کر اسے میں کچھ گفتگو کرنا چاہتے ہیں۔ اس مہینے کی معرفت اور اس کی بصیرت کے ساتھ اس کا استقبال کریں اور اس سے مستفیحوں امام زین العابدین علیہ السلام نے اپنی ایک دعا میں

اللہ رب العزت سے درخواست کی ہے کہ وہ انہی ماہِ رمضان کی فضیلتوں سے آگاہ فرمائے آپ فرماتے ہیں :

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاَهْلِمَنَا مَعْرِفَةَ فَضْلِهِ وَاِجْلَالَ حُرْمَتِهِ وَالتَّحْقُظَ مِمَّا حَظَرْتَ فِيْهِ

۔ اے اللہ! محمد اور آلِ محمد پر رحمت ازل فرما اور ہمیں اس مہینے کی فضیلت و برتری جاننے، اس کی عزت و حرمت کو ملحوظ رکھنے اور جن چیزوں سے اس مہینے میں تو نے منع کیا ہے، ان سے احتساب کی ہدایت فرما (صحیفہ سجادیہ۔ دعا نمبر ۴۴)

۱: لفظ رمضان کے معنی

۲: اسلام سے پہلے ماہِ رمضان کا مقام

۳: رمضان، ماہِ نزولِ قرآن

۴: ماہِ رمضان میں شبِ قدر کا وجود

۵: خدا کا مہینہ اور شفاعت کرنے والا مہینہ

۶: ماہِ رمضان کا مخصوص تقدس

۷: احادیث کی رو سے ماہِ رمضان کی فضیلت

لفظ رمضان

عربی لغت کے ماہرین کی تشریحات کے مطابق، "رمضان" لفظ "رمض" سے لیا گیا ہے اور انہوں نے "رمض" کے معنی یہ ان کرتے ہوئے دو مفاہیم کا تذکرہ کیا ہے۔

۱:- "الین" ان عربی لغت کے مؤرخ خلیل بن احمد کے بقول: "رمض" کے معنی موسم خزاں میں ہونے والی بارش ہے، جو سطح زمین سے گردوغبار اور گندگی کو دھو ڈالتی ہے۔

اس بنیاد پر، اس مہینے کو رمضان کہنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ انسان کی روح کو اور اس کے نفس کو آلودگیوں اور خجاستوں سے لطف اور پاک کر دیتا ہے۔

۲:- طریحی نے "مجمع البحرین" میں اور احمد بن محمد نے "مصباح السیر" میں لفظ رمضان کو "رمض" اور "رمضہ" سے اخوذ قرار دیا ہے جس کے معنی وہ گرم اور سلگتی ہوئی ریت اور پتھر ہیں جو سورج کی بولہ راست تپش سے جھلسنے لگتے ہیں۔

طریحی نے "مجمع البحرین" میں کہا ہے کہ: رَمَضَتْ قَدَمُهُ بِالْحَرِّ، أَحْتَرَّتْ (رَمَضَتْ قَدَمُهُ یعنی اس کے پاؤں جل گئے)

ہذا اس ماہ مبارک کو رمضان کہنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ مہینہ اپنی خصوصیات کی وجہ سے گہا اور گراہیوں کے اسباب محتم کر کے، انسان کے راستے سے کمال کی راہ میں حائل رکاوٹوں کو دور کرتا ہے، اور اس کے اخلاق کی اصلاح اور پاکیزگی کیلئے مواقع فراہم کرتا ہے۔

”زُحْرَىٰ“ کہتے ہیں کہ: اس ماہ کو رمضان اس لئے کہا گیا ہے کہ اس مہینے میں گناہ جل کر ختم ہو جاتے ہیں (تفسیر کشاف سورہ

بقرہ کی آیت ۱۵۸ کی تفسیر میں)

جبکہ کچھ احادیث کے مطابق ”خلفِ بکر اموں میں سے ایک ام ہے سعد بن طریہ کہتے ہیں: ہم سترہ افراد، امام محمد سر

بقر علیہ السلام کی خدمت میں موجود تھے اس محفل میں رمضان کا ذکر چھڑ گیا، امام نے فرمایا:

لَا تَقُولُوا هَذَا رَمَضَانٌ، وَلَا ذَهَبَ رَمَضَانٌ، وَلَا جَاءَ رَمَضَانٌ، فَإِنَّ رَمَضَانَ إِسْمٌ مِنْ أَسْمَاءِ اللَّهِ عَزَّوَجَلَّ لَا يَجِبُ
عَوْلًا يَذْهَبُ

یہ نہ کہا کرو کہ یہ رمضان ہے اور رمضان گناہ، رمضان آیا، کیونکہ رمضان اللہ رب العزت بکر اموں میں سے ایک ام ہے جس کا

آنے اور جانے (اور تغیر و تبدل) سے کوئی تعلق نہیں پھر فرمایا کہا کرو کہ: ماہِ رَمَضَانَ (فروع کافی ج ۴ ص ۶۹ اور ۷۰)

دوسری متعدد احادیث میں بھی ماہِ رَمَضَانَ کو ”شہرِ اللہ“ کہا گیا ہے۔

اس طرح یہ نتیجہ حاصل ہو گا ہے کہ دوسرے مہینوں پر اس مہینے کی خاص ظاہریں ۔ اِطْنِ فَضِيلَتِ كِي وَجِهٍ سَے ا سے ”رمضان“

کا ۔ ام دیا گیا ہے یہ مہینہ گناہ کے اسباب و وائل کے خاتمے اور ان سے چھڑکالے کا مہینہ ہے اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ یہ ”شہر

اللہ“ (اللہ کا مہینہ) ہے وہ مہینہ جسے خداوندِ عالم نے اپنے آپ سے نسبت دی ہے اور لستہ ام دیا ہے۔

۲۔ اسلام سے پہلے ماہِ رمضان کا مقام

اس مہینے کو صرف اسلام میں اور بعثتِ نبویؐ کے بعد ہی فضیلت و برتری حاصل نہیں ہوئی بلکہ اسلام سے پہلے بھی یہ۔ اسی حیثیت کا حامل تھامان لحاظ سے اس مہینے کی ایک فضیلت یہ ہے کہ تمام آسمان کتب اسی مہینے میں انبیاءؑ ازل ہوئے ہیں۔ ازل ہوئے ہیں۔ امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے:

نَزَلَتِ التَّوْرَةُ فِي سِتِّ مَضْيَبٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ، وَ نَزَلَ الْإِنْجِيلُ فِي إِثْنَتَيْ عَشْرَةَ مَضَّتْ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ، وَ نَزَلَ الزَّبُورُ فِي ثَمَانِي عَشْرَ مَضَّتْ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ، وَ نَزَلَ الْفُرْقَانُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ

تورات ماہِ رمضان کی چھ سو ازل ہوئی، انجیل ماہِ رمضان کی ۱۲ سو ازل ہوئی، فرقان کی لیلۃ القدر ۱۲ سو ازل ہوئی اور قرآن مجید شبِ قدر میں ازل ہوا (سجۃ الانوار۔ ج ۳۔ ص ۷۵)

اسی طرح پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ایک ارشاد ہے کہ: صحیح ابراہیم (علیہ السلام) ماہِ رمضان کی پہلی رات کو ۱۰ ازل ہوا تھا (وسائل الشیعہ ج ۷۔ ص ۲۲۵)

اسلام سے پیشتر بھی ماہِ رمضان کی فضیلت و بزرگی کی ایک اور دلیل یہ ہے کہ رسول کریمؐ اپنی بعثت سے قبل بھی ماہِ رمضان کا خاص احترام کیا کرتے تھے، اس کے خاص تقدس کے قائل تھے آپؐ ہر ہلی ماہِ مبارک رمضان میں کوہِ حرا کی چوٹی پر تشریف لے جاتے، وہاں ہفت روزہ حرا میں معتکف ہو کر عبادتِ الہی انجام دیتے، اس مہینے کے اختتام پر کوہِ حرا سے اتر کر سب سے پہلے "بیت اللہ" جاتے، سات مرتبہ اس کے گرد چکر لگاتے، اور اس کے بعد پورے دورِ دولت واپس تشریف لاتے (سیرۃ ابن ہشام۔ ج ۱۔ ص ۲۵۱، ۲۵۲)

رسول کریمؐ ماہِ رمضان کے علاوہ کسی اور مہینے میں بھی عبادت کیلئے کوہِ حرا پر تشریف لے جاسکتے تھے آخر کیا وجہ تھی کہ آپؐ نے اس مقصد کے لئے ماہِ رمضان ہی کا انتخاب کیا؟ آنحضرتؐ کا ماہِ رمضان کو منتخب کرنے کا عقیدہ دوسرے مہینوں پر اس ماہ کے خصوصی امتیاز کا اظہار ہے۔

۳۔ رمضان، ماہِ نزولِ قرآن

ماہِ رمضان کے سوا سال کے کسی اور مہینے کا نام قرق مجید میں نہیں آیا ہے قرقِ کریم میں اس مہینے کا نزولِ قرآن کے مہینے کے طور پر ذکر کیا گیا ہے سورہ بقرہ کی آیت نمبر ۱۸۵ میں ارشادِ الہی ہے کہ :

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ، فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ

ماہِ رمضان وہ مہینہ ہے جس میں قرآن ازل کیا گیا ہے، جو لوگوں کے لئے ہدایت ہے اور اس میں ہدایت اور حقیقتِ اطل کے امتیاز کی واضح نشانیوں موجود ہیں۔ اس کا فرض ہے کہ روزہ رکھے۔

مذکورہ بالا آیت کے علاوہ بھی قرقِ مجید میں اور متعدد آیات موجود ہیں، وہ ماہِ رمضان اور شبِ قدر میں نزولِ قرآن پر دلالت کرتی ہیں سورہ قدر کی پہلی آیت اور سورہ دخان کی تیسری آیت۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ

بے شک ہم نے اسے (یعنی قرقِ مجید کو) شبِ قدر میں ازل کیا ہے (سورہ قدر ۹۷۔ آیت ۱)

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلٍ مُّبْرَكَةٍ ۚ إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ

ہم نے اس (قرآن) کو ایک مبارک رات میں ازل کیا ہے، ہم بے شک عذاب سے ڈرانے والے تھے (سورہ دخان ۴۴ آیت ۳)

ان آیتِ قرآنی سے بخوبی یہ بات روشن ہے کہ قرقِ مجید، بیخبر اسلام ماہِ مبارک رمضان میں ازل ہوا ہے البتہ۔ اس مہینے میں آنحضرتؐ پر نزولِ قرآن کی کیفیت کیا تھی۔ بارے میں ایک علیحدہ گفتگو کی ضرورت ہے، جس کا یہاں موقع نہیں۔

ہاں ازلہ رمضان میں قرقِ مجید کا نزول، اس مہینے کی فضیلت اور بزرگی پر ایک اور دلیل ہے قرقِ مجید جو حقیقتِ اطل کو واضح کرتا ہے، جو تزکیہ و تعلیم کا ریحہ اور انسان کے رشد و کمال کا موجب ہے۔

۴ ماہِ رمضان میں شبِ قدر کا وجود

دوسرے تمام مہینوں پر ماہِ رمضان کی فضیلت اور بزرگی کی ایک علامت یہ ہے کہ شبِ قدر اسی مہینے میں ہے، وہ رات جس کے بارے میں ارشادِ الہی ہے کہ:

لَيْلٌ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ

شبِ قدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے (سورہ قدر ۹۷ آیت ۳)

ایک شخص نے امامِ محمدؒ بقر علیہ السلام سے سوال کیا: اس سے کیا مراد ہے کہ: شبِ قدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے؟ امامؒ نے جواب دیا: اس سے مراد یہ ہے کہ اس رات میں انجام دیا جانے والا نیک عمل، ایسے ہزار مہینوں میں انجام دیئے جانے والے نیک عمل سے بہتر ہے، جن میں شبِ قدر نہیں ہوتی (فروع کافی۔ ج ۴ ص ۱۵۸)

قابلِ توجہ بات یہ ہے کہ شبِ قدر، اسلام کے بعد کی تاریخ سے مخصوص نہیں ہے، بلکہ یہ اسلام سے پہلے بھی موجود تھی۔ امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے:

کہ شبِ خدا میں، خدا کے نزدیک مہینوں کی اقدار برابر ہے آسمانوں اور زمین کی خلقت کے آغاز سے اب تک اور جب مہینوں کا آغاز ہوا اس وقت سے ماہِ رمضان موجود رہا ہے اور قلبِ ماہِ رمضان شبِ قدر ہے (وسائل الشیعہ ج ۷ ص ۲۵۸)

۵۔ خدا کا مہینہ اور شفاعت کرنے والا مہینہ

احادیث میں پیغمبر اسلامؐ اور ائمہ معصومینؑ کی زبانی، ماہِ رمضان کے لئے متعدد اہم ذکر ہوئے ہیں مثلاً ماہِ توبہ، ماہِ اعجاز، ماہِ اہلبیت، ماہِ وِجۃ سینات، ماہِ صبر، ماہِ مغفرت، ماہِ ضیاء اللہ، ماہِ قیام، ماہِ اسلام، ماہِ طور، ماہِ توحید (ماہِ تصفیہ) (۱) وغیرہ۔ لیکن ان سب سے بڑھ کر یہ ہے کہ یہ مہینہ ”شہر اللہ“ (اللہ کا مہینہ) ہے جسے کہ پیغمبر اسلامؐ نے خطبہ شعبانیہ کے آغاز میں فرمایا ہے کہ:

أَيُّهَا النَّاسُ! إِنَّهُ قَدْ أَقْبَلَ إِلَيْكُمْ شَهْرُ اللَّهِ

اے لوگو! بے شک، اللہ کا مہینہ، تمہاری طرف آرہا ہے (عیون اخبار الرضاح ۱ ص ۲۹۵)

یعنی خداوندِ عالم نے زمانے کے اس حصے کو اپنے آپ سے نسبت دی ہے اور یہی نسبت جسے ”اضافہ تشریفیہ“ کہتے ہیں، ماہِ رمضان کے غیر معمولی شرف اور اسکی منزلت کو نمایاں کرتی ہے۔

ایک اور موضوع، قیامت میں ماہِ رمضان کے درختوں چہرے کے ساتھ ظاہر ہونے کا موضوع ہے ماہِ رمضان، میدانِ حشر میں بہترین اور خوشنما ترین صورت میں سامنے آئے گا اور جن لوگوں نے اس کا احترام کیا ہوگا ان کی شفاعت کرے گا خداوندِ عالم اس درختوں چہرے کو جنتی لباس دے گا، سچے مومن اس کے نزدیک آئیں گے اور دنیا میں جس قدر انہوں نے اس کی اطاعت کی ہوگی ان لباسوں میں سے اسی قدر لباس حاصل کریں گے اور روایات کے الفاظ میں: فَيُرِيهِمْ اللَّهُ بَكْرَاتِهِ (اس طرح خداوندِ عالم ہنس کرکامات کے ذریعے انہیں افتخار اور منزلت بخشتا ہے بحار انوار ج ۳ ص ۵۳)

ان ۱۰۰ مومنوں میں سے بعض کا ذکر صحیفہ سجادیہ کی دعا نمبر ۴۴ میں آیا ہے۔

۶ ماہِ رمضان کا مخصوص تقدس

دوسرے مہینوں پر ماہِ رمضان کو حاصل مخصوص تقدس کو جو امور واضح کرتے ہیں، ان میں سے ایک امر یہ ہے کہ اس مہینے میں کئے گئے گناہوں کی سزا، دوسرے مہینوں میں کئے گئے گناہوں کی سزا سے کہیں زیادہ شدید ہو گی۔ زا روایت کس گئے ہے کہ۔ جب حضرت علیؑ کے شیعوں میں سے ”عجاشی“ ام کے ایک ثناء نے ماہِ رمضان میں شراب پی، تو حضرت علیؑ نے شراب نوشی کی حد کے طور پر اسے اسی کوڑے لگائے۔ بعد اسے ایک رات کے لئے قید خانے میں ڈال دیا، اور اگلے دن مزید ۶۰ کوڑے لگائے اس نے عرض کیا: اے امیر المومنینؑ! آپ نے شراب نوشی کی حد کے طور پر مجھے ۳۰ کوڑے مارے، پس اب یہ ۶۰ کوڑے مجھے کیوں مارے گئے ہیں؟

حضرتؑ نے جواب دیا:

هَذَا لِتَجْرِيكَ عَلَيَّ شُرْبِ الْحَمْرِ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ

یہ ۶۰ کوڑے، ماہِ رمضان میں شراب نوشی کی جسارت کی وجہ سے تمہیں مارے گئے ہیں (فروع کافی۔ ج ۷ ص ۲۱۶)

۷۔ احادیثِ رو سہ ماہِ رمضانِ نضیہ

پیغمبر اسلامؐ اور ائمہ معصومینؑ کے کلام میں، مختلہ تعبیروں کے ذریعے ماہِ رمضان کی بزرگی اور فضیلت کو بیان کیا گیا ہے۔ ان تعبیروں میں سے ہر تعبیر دوسرے مہینوں پر اس مہینے کی عظمت کی نشاندہی کرتی ہے یہاں آپ کی خدمت میں چند مہینوں پر پیش خدمت ہیں۔

۱۔ پیغمبر اسلامؐ نے ماہِ شعبان کے آخری جمعے کو، جبکہ ماہِ رمضان کی آمد آمد تھی، مسجد نبوی میں اس مہینے کی فضیلت اور شان میں ایک خطبہ ارشاد فرمایا اس خطبے کے ہر حصے میں ماہِ رمضان کی کسی فضیلت کو بیان کیا گیا ہے کیونکہ یہ کافی طویل خطبہ ہے، اس لئے ہم اس کا صرف ابتدائی حصہ یہاں نقل کر رہے ہیں۔

أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّهُ قَدْ أَقْبَلَ إِلَيْكُمْ شَهْرُ اللَّهِ بِالْبَرَكَةِ وَالرَّحْمَةِ وَالْمَغْفِرَةِ، شَهْرٌ هُوَ عِنْدَ اللَّهِ أَفْضَلُ الشُّهُورِ، أَيَّامُهُ أَفْضَلُ الْأَيَّامِ، وَيَالِيهِ أَفْضَلُ اللَّيَالِي، وَ سَاعَاتُهُ أَفْضَلُ السَّاعَاتِ، هُوَ شَهْرٌ دُعِيتُمْ فِيهِ إِلَى ضِيَاةِ اللَّهِ، وَ جُعِلْتُمْ فِيهِ مَنَ أَهْلِ كَرَامَةِ اللَّهِ، أَنْفُسُكُمْ فِيهِ تَسْبِيحٌ، وَ نَوْمُكُمْ فِيهِ عِبَادَةٌ وَ عَمَلُكُمْ فِيهِ مَقْبُولٌ، وَ دُعَاؤُكُمْ فِيهِ مُسْتَجَابٌ

اے لوگو! بے شک خدا کا مہینہ (ماہِ رمضان) اپنی برکت، رحمت اور مغفرت لئے، تمہاری طرف رواں دواں ہے۔ مہینہ۔ خ۔ ۱

کے نزدیک بہترین مہینہ ہے، اس کے دن بہترین دن ہیں، اس کی راتیں بہترین راتیں ہیں، اس کی ساعتیں بہترین ساعتیں ہیں۔

وہ مہینہ ہے جس میں تمہیں خدا کے یہاں ضیافت پر مدد و کیا گیا ہے اور تم اس مہینے میں خدا کی کرامت کے اہل ہوئے ہو۔

اس مہینے میں تمہاری سانسیں تسبیح کا ثواب رکھتی ہیں اور تمہارے ۱۰ عبادت کا اجر رکھتا ہے، اس مہینے میں تمہارے اعمال درگاہِ الہی میں مقبول اور تمہاری دعائیں قبول ہیں (عیون اخبار الرضاح ۱۔ ص ۲۹۵)

خطبے کے اس حصے میں پلایا جانے والا قابلِ توجہ نکتہ یہ ہے کہ ماہِ رمضان میں مومن انسان کا سانس لیتا بھی خدا کی تسبیح کا ثواب رکھتا ہے حالانکہ سانس کے ذریعے انسان بدن کے اندر کی آلودہ ہوا خارج ہوتی ہے اگر یہ ہوا خارج نہ ہو تو انسان کا دم گھٹ جائے اور اسکی موت واقع ہو جائے۔ اگر وجودِ الہی سنل ماہِ رمضان میں خدا کی تسبیح کا ثواب رکھتی ہے اسی طرح یہ اس مہینے میں انسان کا ۱۰ بھی عبادت قرار دیا گیا ہے جبکہ صورت یہ ہے کہ عبادت کے لئے نیت اور ہوش واضح کا ہونا ضروری ہے، نیز اس سے اختیار کے ساتھ انجام دیا جا چاہئے جبکہ عبادت کے عالم میں نیت، ہوش اور اختیار و ارادے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کاپھر بھی ماہِ رمضان میں یہی پیر درگاہِ الہی میں عبادت تسلیم کی جاتی ہے۔

۲:- صحیفہ سجادیہ میں امام زین العابدین علیہ السلام ایک دعا کے ایک حصے میں ۔ بت کا شکر ادا کرنے کے بعد کہ۔ خداوند عالم نے ماہِ رمضان کو حق تک پہنچنے کا ایک راستہ قرار دیا ہے، فرماتے ہیں:

فَابَانَ فَضِيلَتُهُ عَلَى سَائِرِ الشُّهُورِ بِمَا جَعَلَ لَهُ مِنَ الْحُرْمَاتِ الْمُؤَفَّرَةِ، وَالْفَضَائِلِ الْمَشْهُورَةِ

۔ چنانچہ (اللہ نے) دوسرے مہینوں پر اس ماہ کی فضیلت اور برتری کو اس کے انتہائی تقدس اور اس کی آشکارا فضیلتوں کو وجہ سے واضح فرمایا (صحیفہ سجادیہ دعا ۴۴)

۳:- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے ایک کلام میں فرمایا ہے:
مُحَمَّدٌ فِي عِبَادِ اللَّهِ كَشَهْرِ رَمَضَانَ فِي الشُّهُورِ

ہندگی خدا کے درمیان محمد کی حیثیت ایسی ہی ہے، جیسی مہینوں کے درمیان ماہِ رمضان کی حیثیت (بحار الانوار ج ۳۷ ص ۵۳)

۴:- نیز آنحضرت ہی کا ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ إِخْتَارَ مِنَ الْأَيَّامِ الْجُمُعَةَ، وَ مِنَ الشُّهُورِ شَهْرَ رَمَضَانَ، وَ مِنَ اللَّيَالِي لَيْلَةَ الْقَدْرِ

بے شک خدا نے دنوں میں سے جمعے کے دن کو منتخب کیا ہے، مہینوں میں سے ماہِ رمضان کو چنا ہے اور شبوں میں سے شبِ

قدر کا انتخاب کیا ہے (بحار الانوار۔ ج ۳۶ ص ۳۷۲ اور ۲۹۶)

۵:- حضرت سلمان فارسیؓ کہتے ہیں کہ: پیغمبر اسلامؐ نے اپنی ایک گفتگو کے دوران فرمایا: جبرئیل مجھ پر نازل ہوئے، اور کہا کہ:-

خداوند عالم نے یہ ہے:

شَهْرُ رَمَضَانَ سَيِّدُ الشُّهُورِ، وَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ سَيِّدَةُ اللَّيَالِي، وَالْفِرْدَوْسُ سَيِّدُ الْجَنَّاتِ

ماہِ رمضان مہینوں کا سردار، شبِ قدر شبوں کی سردار ہے اور فردوس جنت کے باغات کی سردار ہے (بحار الانوار۔ ج ۴۰ ص ۵۴)

ایک دوسری گفتگو میں آپؐ نے فرمایا:

جمعہ دنوں کا سردار، رمضان مہینوں کا سردار، اسرائیل فرشتوں کا سردار، آدم انسانوں کے سردار، میں پیغمبروں کا سردار اور عیسیٰ

اوصیاء کے سردار ہیں (بحار الانوار۔ ج ۴۰ ص ۴۷)

۶:- امام جعفر صادق علیہ السلام نے اپنی ایک گفتگو کے دوران فرمایا:
عَزُّ الشُّهُورِ شَهْرُ اللَّهِ شَهْرُ رَمَضَانَ، وَقَلْبُ شَهْرِ رَمَضَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ

مہینوں کی عزت، خدا کا مہینہ رمضان ہے اور ماہِ رمضان کا دل شبِ قدر ہے (تہذیب الاکام۔ ج ۱۔ ص ۴۰۶)

۷:- پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خطبہ شعبانیہ کے ایک حصے میں ماہِ مبارک رمضان کی شان میں فرمایا:
أَنَّ أَبْوَابَ الْجَنَّةِ فِي هَذَا الشَّهْرِ مُفْتَتِحَةٌ فَاسْأَلُوا رَبَّكُمْ أَنْ لَا يُغْلِقَهَا عَلَيْكُمْ، وَ أَبْوَابَ النَّارِ مُعَلَّقَةٌ فَاسْأَلُوا رَبَّكُمْ أَنْ لَا يَفْتَحَهَا عَلَيْكُمْ، وَ الشَّيَاطِينَ مَعْلُومَةٌ فَاسْأَلُوا رَبَّكُمْ أَنْ لَا يُسَلِّطَهَا عَلَيْكُمْ

بے شک اس مہینے میں جنت کے دروازے کھلے ہوئے ہیں، خدا سے دعا کرو کہ ان دروازوں کو تمہارے اوپر بند نہ کرے اور اس

مہینے میں جہنم کے دروازے بند ہیں، خدا سے دعا کرو کہ ان دروازوں کو تمہارے لئے نہ کولے اور شیطانوں کو زبیروں میں جکڑ دیا۔

گیا ہے، پروردگار سے دعا کرو کہ انہیں تم پر مسل نہ کرے (عیون اخبار الرضا۔ ج ۱ ص ۲۹۵)

ماہِ رمضان سے استفادہ

آخر میں چلے تو خود اپنے آپ سے اور پھر مترم قارئین سے وعظ و نصیحت کے عنوان سے انتہائی خلوص کے ساتھ عرض ہے کہ:

ماہِ رمضان اس قدر فضیلت، برکت اور رحمت کی وجہ سے کیا واقعی ہماری گہری فکری اور عملی توجہ کا مستحق نہیں؟ خداوندِ عالم نے اس قدر برکت، لطف اور رحمت کا مہینہ ہمیں نصیب کیا ہے اس سے لا تعلقاً یا اس پر شعوری اور سنجیدہ توجہ نہ دیا، کیا ایک اہم موقع ضائع کر دینے کے مترادف نہیں ہے؟

وہ مہینہ جس میں خدا نے ہمیں اپنی رحمت کے دسترخوان پر مدد و کیا ہے، اور ہمیں اپنے ذہنِ نعمت کا مہمان بنا دیا ہے، کیا مناسب نہیں کہ ہم اس دوت کو قبول کریں اور اس دسترخوان کی معنوی برکات سے استفادہ کریں؟

کیا ہمیں پیغمبرِ اسلامؐ کا یہ فرمان یاد نہیں ہے کہ: إِنَّ الشَّقِيَّ مَنْ حُرِّمَ فِي هَذَا الشَّهْرِ الْعَظِيمِ (بے شک وہ شخص بد قسمت ہے جو اس عظیم مہینے کی برکات سے محروم رہے۔ عیون اخبار الرضاح ۱۔ ص ۲۹۵)

اس مہینے کی معنوی برکتیں اس قدر زیادہ ہیں کہ بقولِ رسولِ کریم ﷺ:

جو کوئی اس مہینے میں ایک مومن کی دوتِ افطار کرے، تو یہ ایسا ہے جیسے اس نے ایک غلام کو آزاد کیا ہو اور ایسے شخص کے تمام گزشتہ گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔

اس موقع پر ایک شخص نے سوال کیا: اے اللہ کے رسول! ہم سب لوگ بت کی قدرت نہیں رکھتے کہ کسی کو افطار کرائیں پیغمبرؐ نے اسے جواب دیا:

اَتَّقُوا النَّارَ وَ لَوْ بِشِقِّ تَمْرَةٍ اَتَّقُوا النَّارَ وَ لَوْ بِشِرْبَةِ مَاءٍ

آتش دوزخ سے بچو، چاہے پیاسے کو تڑپے سے۔ پانی کے ذریعے سیراب کر کے (عمیون اخبار الرضا۔ ج ۱ ص ۲۹۵)

یہ بات پیش نظر رہنی چاہئے کہ اس مہینے میں، اہم ترین بات یہ ہے کہ انسان گناہوں سے پرہیز کرے، ازاں جب حضرت علی علیہ السلام نے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس مہینے کے سب سے افضل عمل کے بارے میں سوال کیا، تو آنحضرت نے جواب دیا:

أَفْضَلُ الْأَعْمَالِ فِي هَذَا الشَّهْرِ الْوَرَعُ عَنِ مَحَارِمِ اللَّهِ

اس مہینے میں بہترین عمل، ان کاموں سے پرہیز کرنا ہے جنہیں خداوند عالم نے حرام قرار دیا ہے (عمیون اخبار الرضا ج ۱ ص ۲۹۵)

قرآن سے انس و رغبہ اور اس سے استفادے کا بہاد

ماہِ رَمَادِ رَمَضَانَ، قَرَأَ مَجِيدَ كِي وَلاَدَتِ، اَسْ سَ اَسْ، اَسْ كِي بِهَادِ، اَسْ كِي مَعْرِفَتِ اَوْر اَسْ سَ فِكْرِي اَوْر عَمَلِي اَسْتَفَادَے كَا مَهِيْنَهْ هِي۔

وہ مہینہ جس کی شب قدر میں قلب پیغمبر نے امین وحی سے پورا کا پورا قرآن اخذ کیا اور قرائت مجید لوح محفوظ سے رسول مقبول کے وسیع اور نورانی قلب پر منعکس ہوا۔

وہ مہینہ جس میں ہم سب روزے، عبادت و پرستش اور دعا و حاجات کے ذریعے معنوی تیاری و آمادگی کے ساتھ قرائت کریم کا استقبال کرتے ہیں، او رچاہتے ہیں کہ خالص اللہ کے لئے روزے کے پربرکت ہتھیار کے سائے میں اور عبادتوں اور دعاؤں کے ہمراہ قرائت کریم سے اپنے رب و تعلق کو مضبوط سے مضبوط تہہ بنائیں۔

قرآنِ ماہِ رمضان کے پیکر میں ڈالی جانے والی روح ہے، جس نے اس مہینے کی عظمت اور اہمیت کو کئی گنا بڑھا دیا ہے۔
 قرآنِ ماہِ رمضان کا قلب ہے، اور اس قلب اور اس کی دھڑکنوں کے بغیر روزہ داروں کی معمولی حیات کی رگوں میں حقیقت کا
 جوہر رواں دواں نہیں ہو سکتا۔

قرآن، دلوں کی ہاد اور ماہِ رمضان، قرآن کی ہاد ہے! ازا امامِ محمدؐ اقر علیہ السلام نے فرمایا ہے:
 لِكُلِّ شَيْءٍ رَّبِيعٌ، وَ رِبِيعُ الْقُرْآنِ شَهْرُ رَمَضَانَ
 ہر چیز کی ہاد ہے اور قرآن کی ہاد ماہِ رمضان ہے۔

(بحار الانوار ج ۹۶ - ص ۳۸۶)

قرآنِ مجید کی شان اور عظمت کے بارے میں امیر المومنین حضرت علیؑ علیہ السلام کا ارشاد ہے:
 وَ تَفَقَّهُوا فِيهِ فَإِنَّهُ رَبِيعُ الْقُلُوبِ
 اور اس (قرآن) میں نور و فکر کرو، کہ (یہ) دلوں کی ہاد ہے۔

(نسخ البلاغہ - خطبہ ۱۱۰)

نیز امام جعفر صادقؑ علیہ السلام کے فرمان کے مطابق:
 قَلْبُ شَهْرِ رَمَضَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ

ماہِ رمضان کا دل، شبِ قدر ہے (بحار الانوار - ج ۹۶ ص ۳۸۶)

ہاں از ایہ بات کہنے میں کوئی مضائقہ نہیں کہ ماہِ رمضان کی برکتوں کا بڑا حصہ قرآنِ کریم سے وابستہ ہے اس مہینے میں ہمیں اپنے
 دلوں کی کھیتی میں قرآن کے نورانِ اکلمات کا بیج بچھنا چاہئے! لچلے پئے تاکہ وہ ٹھیک ٹھیک نشوونما پائے ہمیں اپنی روح کی غذا کے لئے اس
 میں قرآنی پھلوں سے استفادہ کرنا چاہئے اور اس مہینے میں قرآنی برکات کے زیر سایہ اپنے قلب کی قوت کو بڑھا چاہئے۔
 قرآنِ کریم سے اس قسم کا استفادہ، اس سے حقیقی انس و رغبت کے بغیر حاصل نہیں کیا جاسکتا۔

قراق مجید سے انس و رغبت

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کا ارشاد ہے:

مَنْ أَنْسَ بِتِلَاوَةِ الْقُرْآنِ، لَمْ تُوحِشْهُ مُفَارَقَةُ الْإِخْوَانِ

جو شخص قرآن کی تلاوت سے انس و رغبت رکھتا ہے، وہاں پر جہاں لوگ کی رائے سے وحشت زدہ نہیں ہوگا۔ (عزرا الحکم)

امام زین العابدین علیہ السلام نے فرمایا ہے:

لَوَمَاتٍ مِنْ بَيْنِ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَمَا اسْتَوْحِشْتُ، بَعْدَ أَنْ يَكُونَ الْقُرْآنُ مَعِيَ

اگر مشرق و مغرب کے درمیان پائی جانے والی تمام مومنانہ باتیں اور میں تنہا رہ جاؤں لیکن اس موقع پر قرآن میرے

ہمراہ ہو، تو مجھے ذرہ برابر وحشت محسوس نہ ہوگی (اصول کافی ج ۲۔ ص ۶۱۰)

اس مقام پر یہ سوال ضرور سامنے آتا ہے کہ قراق کریم سے انس و لگاؤ آخر ہے کیا چیز، جو انسان کو اس قدر مضبوط اور پختہ کر

تا ہے اور اس سے ہر قسم کے اضطراب اور تناؤ کو دور کر دیتا ہے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ: انس کے معنی دراصل کسی چیز سے رغبت، پیار اور اس کا ہمدردی و ہمنشین ہونا ہے جسے شیر خوار بچے کا

ہنی مالکی آؤش سے انسیت رکھتا کبھی کبھی کسی چیز سے انس شدید ہوتا ہے کہ وہ ماں کی آؤش سے بچے کے انس سے بھسی

زیادہ بڑھتا جاتا ہے جیسا کہ امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے انہیں موت سے ڈرانے والے منافقین سے، فرمایا تھا کہ:

وَاللَّهِ لَا بَنُ أَبِي طَالِبٍ أَنْسَ بِالْمَوْتِ مِنَ الطِّفْلِ بِئَدْيِ أُمِّهِ

خدا کی قسم ابو طالب کے بیٹے (علیؑ) کو موت سے اس سے بھی زیادہ انسیت ہے، جتنی انسیت شیر خوار بچے کو ہنس سے اس کی

آؤش سے ہوتی ہے (نہج البلاغہ۔ خطبہ ۵)

ماہِ رمضان میں وزِ قرآنِ مجید

کیونکہ ماہِ رمضان، ماہِ نزولِ قرآن، ماہِ خدا اور ماہِ تزکیہ و تہذیبِ نفس ہے اور قرآنِ مجید اس مہینے میں واقع شربِ قرآن میں قلبِ پیغمبرؐ پر ازل ہوا ہے! ازاں ہم اس سے یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ ماہِ رمضان، قرآنِ نور کی بنیاد اور قرآنِ کریم سے انس و رغبت کا مہینہ ہے۔

روزہ دار اس مہینے میں خدا کے مہمان ہوتے ہیں اور قرآنِ کریم کے برکت دسترخوان کے گرد بیٹھے پہنچنا ازاں انہیں اس ماہ میں قرآنِ کریم کی تلاوت سے خاص رغبت کا ثبوت دینا چاہئے اور آیتِ قرآن میں زور و فکر اور قرآنِ مفہم سے فکری اور عملی استفادے کے ذریعے اپنے معنوی رشد و کمال میں اضافہ کرنا چاہئے۔

اسی بنیاد پر پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک رسِ ماہِ شعبان کے آخری جمعے کو اپنے معروف خطبہ شہادت میں ارشاد فرمایا کہ:

هُوَ شَهْرٌ دُعِيتُمْ فِيهِ إِلَى ضِيَاقَةِ اللَّهِ وَ مَنْ تَلَا فِيهِ آيَةً مِنَ الْقُرْآنِ كَانَ لَهُ مِثْلُ أَجْرِ مَنْ خَتَمَ الْقُرْآنَ فِي غَيْرِهِ مِنَ الشُّهُورِ

ماہِ رمضان وہ مہینہ ہے، جس میں تمہیں خدا نے اپنا مہمان مد و کیا ہے تم میں سے جو کوئی اس مہینے میں قرآن کی ایک آیت کی تلاوت کرے گا اس کا اجر دوسرے کسی مہینے میں پورے قرآن کی تلاوت کے ثواب کے برابر ہے (عیون اخبار الرضا ج ۲ ص ۲۹۵)

ماہِ رمضان کی دعاؤں میں، ہدایت و رہنمائی کی تاب کے طور پر قرآن اور اس سے انس کا بکثرت تذکرہ آیا ہے۔ ماہِ رمضان کے ہر دن کی دعائیں، جو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے نقل ہوئی ہیں، ان میں سے دوسرے دن کی دعائیں ہے کہ:

اَللّٰهُمَّ وَ فَعْنِيْ فِيْهِ لِقْرَاةِ آيَاتِكَ

۔ اے اللہ! اس دن مجھے آیتِ قرآن کی قراءت کی توفیق عطا فرما۔

جبکہ بیسویں دن کی دعا میں ہے کہ:

اَللّٰهُمَّ وَ فَعْنِيْ فِيْهِ لِتِلَاوَةِ الْقُرْآنِ

۔ اے اللہ! مجھے آج کے دن تلاوتِ قرآن کی توفیق عطا فرما۔

دعاؤں کی صورت میں ذکر ہونے والی ان دو عبارتوں میں قرائتِ کریم کی تلاوت، اور اسے کول کر پڑھنے کی توفیق بھی طلب کی گئی ہے اور تدبر کے ساتھ اور عمل کے ہمراہ قراءت کی توفیق بھی چاہی گئی ہے کیونکہ تلاوت کا لفظ دراصل ذہن پر مبنی ہے۔ اخوذ ہے جس کے معنی ہیں بغیر کسی فاصلے کے کسی کے پیچھے پیچھے چلنا، اس کی پیروی کرنا۔

واضح ہے کہ اس قسم کی توفیق قرائتِ مجید سے حقیقی اُنس کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی قرائتِ کریم سے اُنس درحقیقت تین بنیادوں سے تشکیل دیا ہے یہ بنیادیں درج ذیل ہیں:

۱- آیتِ قرآن کو پڑھنا۔

۲- قرآن کی معرفت اور اس میں نور و فکر۔

۳- قرآنِ اکام اور فرامین پر عمل۔

اسی بنیاد پر امامِ محمد، اقر علیہ السلام نے ایک مختصر تجزیہ و تحلیل کرتے ہوئے فرمایا ہے:

قَرَأَ الْقُرْآنَ ثَلَاثَةً، رَجُلٌ قَرَأَ الْقُرْآنَ فَاتَّخَذَ بِضَاعَةً، وَ اسْتَدْرَبَهُ الْمُلُوكَ، وَ اسْتَطَالَ بِهِ عَلَى النَّاسِ رَجُلٌ قَرَأَ الْقُرْآنَ فَحَفِظَ حُرُوفَهُ وَضَيَّعَ حُدُودَهُ، وَ أَقَامَهُ إِقَامَةَ الْقَدْحِ، فَلَا كَثْرَ اللَّهُ هُوَ لَاءٍ مِنْ حَمَلَةِ الْقُرْآنِ رَجُلٌ قَرَأَ الْقُرْآنَ، فَوَضَعَ دَوَاءَ الْقُرْآنِ عَلَى دَاءِ قَلْبِهِ، فَأَشْهَرَ بِهِ لَيْلَهُ، وَ أَظْمَأَ بِهِ نَهَارَهُ، وَ قَامَ بِهِ فِي مَسَاجِدِهِ، وَ تَجَافَى بِهِ عَنِ فِرَاشِهِ، فَبَاؤُلْمَكَ يَدْفَعُ اللَّهُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْبَلَاءَ َ

قرآن پڑھنے والے لوگ تین قسم کے ہیں: ایک قسم ان لوگوں کی ہے جو قرأتِ قرآن کو اپنے لئے مال و دولت کمانے کا ذریعہ۔
 - بلتے ہیں۔ قرأتِ قرآن کے ذریعے بوشاہوں سے فائدے اٹھاتے ہیں اور لوگوں کے سامنے ہنی بڑاں جساتے ہیں۔ دوسری قسم ان لوگوں کی ہے جو قرآن پڑھتے ہیں اور اس کے حروف (اور اس کی تجوید) کا خیال رکھتے ہیں لیکن قرآن میں بیہوشی شہرہ حارود و اکام کو ضائع کرتے ہیں۔

(ایسے حلالِ قرآن کسی صورت قرآن سے فائدہ نہ اٹھا سکیں گے اور اس کے ذریعے عجات حاصل نہ کر سکیں گے)

تیسری قسم کے لوگ وہ ہیں جو قرآن پڑھتے ہیں اور اس سے اپنے قلب کے امراض کا علاج کرتے ہیں اور اس کی تلاوت (یعنی اسے پڑھنے اور اس پر نور و فکر) کے لئے راتوں کو جاگتے ہیں، اور دن گو . وکے پیاسے رہتے ہیں اس کے ذریعے صحت بر میں کھڑے رہتے ہیں، اور ذکرِ الہی کے لئے اپنے بستر سے دور رہتے ہیں یہی وہ لوگ ہیں جن کے وجود کی برکت سے اللہ رب العزت مصیبتیں ٹال دیتا ہے، بلاؤں کو دور کرتا ہے، دشمن کی شرانگیزیوں سے محفوظ رکھتا ہے اور تسمان سے . بارش بدستہا ہے۔

آخر میں امام فرماتے ہیں:

فَوَ اللَّهُ هُوَ لَاءٍ فِي قُرْآنِ أَعَزُّ مِنَ الْكِبْرِيَةِ الْأَحْمَرِ

خدا کی قسم، قرآن پڑھنے والوں میں، اس قسم کے لوگ سرخ گندھک سے بھی زیادہ کامیاب ہیں (اصول کافی ج ۲ ص ۶۷۷)

امام زین العابدین علیہ السلام محتم قرآن کے موقع پر ایک دعا کی تلاوت فرماتے تھے، اس دعا کے ایک حصے میں ہے کہ:

اَللّٰهُمَّ فَاِذَا اَقَدْتَنَا الْمَعُوْنَةَ عَلٰى تِلَاوَتِهِ وَ سَهَّلْتَ جِو اِسْبَی السِّنِّتِنَا بِحُسْنِ عِبَارَتِهِ، فَاجْعَلْنَا مِمَّنْ يَزْعَاهُ حَقَّ رِعَايَتِهِ
 ۔ اے اللہ! جبکہ تو نے (قرآن کی) تلاوت کے سلسلے میں ہماری مدد کی، اور اسے اچھے انداز میں پڑھنے کیلئے ہماری زبان کس گریں
 کول دینے میں ہمیں ایسے لوگوں میں قرار دے جو اس (قرآن) کے حق کا ایسا لحاظ رکھتے ہیں جیسا اسے لحاظ رکھنے کا حق ہے (صحیفہ
 سچا دیندعا نمبر ۴۲)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آیت قرآن: **يَتْلُوْنَهُ حَقَّ تِلَاوَتِهِ** (اور مومنین کہ سب الہی کی اس طرح تلاوت
 کرتے ہیں، جیسا اس کی تلاوت کا حق ہے سورہ بقرہ ۲۔ آیت ۱۴۱) کی تفسیر میں فرمایا: **يَتَّبِعُوْنَهُ حَقَّ اِتِّبَاعِهِ** (جیسا قرآن کس پیروی
 کا حق ہے، ویسی اس کی پیروی کرتے ہیں تفسیر در المنثور ج ۱ ص ۱۱۱)

ایک دوسرے مقام پر آنحضرتؐ نے فرمایا ہے:
رُبَّ تَالِ الْقُرْآنِ، وَ الْقُرْآنُ يَلْعَنُهُ

کتنے ہی قرآن پڑھنے والے ایسے ہیں، جن پر قرآن لعنت دے رہا ہے (بخاری الا نورج۔ ۹۲ ص ۱۸۴)

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ائمہ اطہار علیہم السلام کے پیکار اور اس ۔ بارے میں آپ حضرات کے ایسے دسیوں
 ارشادات یہ بات ظاہر کرتے ہیں کہ قرآن کریم کی ایسی ہی تلاوت اہمیت اور قدر و قیمت رکھتی ہے جو آیت قرآنی میں نور و
 فکر اور اس کے اکام و فرامین پر عمل کے عزم کے ساتھ ہونی قرآن سے حقیقی انس و لگاؤ اس میں تدبر و تفکر اور اس پر عمل
 سے وابستہ ہے وگرنہ امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام کے خونخوار دشمن نہروان کے خوارج سب کے سب قاتلان قرآن تھے لیکن
 قرآن کی صرف ”حق“ سے آشنا تھا سہی وجہ تھی کہ رہا پا توحید حضرت علی علیہ السلام کو (نعموز اللہ) کافر قرار دے کر ان سے
 مصروف جنگ تھے۔

۲:- امام زین العابدین علیہ السلام جب کبھی سورہ حمد پڑھتے ہوئے اس کی آیت ”مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ“ پر پہنچتے تو اس آیت کو

ایک خاص خضوع کے ساتھ دہراتے، یہاں تک کہ محسوس ہونے لگتا کہ اچھی آپ کی روح پرواز کر جائے گی (اصول کافی ج ۲ ص ۶۰۲)۔
آپؑ اس قدر خوبصورت اور پیاری آواز میں قرائت کر تے تھے کہ قریب سے گزرنے والے سنے (پانی لانے والے) یہ دلنشین آواز سننے کے لئے وہیں ٹھہر جاتے تھے (اصول کافی۔ ج ۲ ص ۶۱۶)

۳:- امام جعفر صادق علیہ السلام دورانِ نماز ایک ایسی خاص ملوکوتی حالت کے ساتھ آیتِ قرآنی کی تلاوت فرماتے تھے کہ چپا چپا پر ایک غیر معمولی کیفیت طاری ہو جاتی تھی، روز، ایسا ہونے لگتا کہ جب چپا کی حالت معمول پر آسے تو وہ نمودار ہو جاتا ہے۔
پوچھا: آپؑ پر یہ کیسی کیفیت طاری ہو گئی تھی؟ حضرتؑ نے جواب دیا: مَا زِلْتُ أُكْرِرُ آيَاتِ الْقُرْآنِ حَتَّى بَلَغْتُ إِلَى حَالِ كَأَنِّي سَمِعْتُهَا مُشَافِهَةً مِمَّنْ أَنْزَلَهَا (میں مسلسل آیتِ قرآنی دہرا رہا تھا یہاں تک کہ میری حالت یہ ہو گئی کہ۔۔۔ گویا میں ان قرآنی آیات کو براہِ راست، قرائت کرتے کرتے ازل کرنے والے کی زبانی سن رہا ہوں۔ الانوار۔ ج ۸ ص ۸۴۸)

۴:- حضرت امام علی رضا علیہ السلام، قرائتِ کریم سے اس قدر انس و رغبت رکھتے تھے کہ ہر تین روز میں ایک پورا قرآن ختم کرتے تھے، اور فرماتے تھے کہ: اگر میں چاہوں تو تین دن سے بھی کم مدت میں قرآن ختم کر سکتا ہوں، لیکن میں نے کبھی قرآن کی کوئی آیت اس کے معنی میں زور و فکر اس بارے میں سولچے بغیر نہیں پڑھی ہے کہ یہ آیت کس موضوع کے بارے میں ہے، اور کس وقت ازل ہونے لگی ہے۔ وجہ ہے کہ میں تین دن میں ایک پورے قرآن کی تلاوت کر سکتا ہوں، بھرت دیکر تین دن سے بھی کم میں پورا قرآن ختم کر لیتا (مواقب ابن شہر آشوب۔ ج ۴ ص ۳۶۰)

۵:- ”مستدرک الوسائل“ کے مؤلف ”محمد ثوری“ معتبر سند کے ساتھ نقل کرتے ہیں کہ عالمِ ابنِ و فقہِ مدائن آیت اللہ العظمیٰ سید محمد مہدی بحر العلوم (م: ۱۲۱۲ھ ق) ایک روز امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام کی مرقہ مطہر کی زیارت کے لئے پچھلے کے حرم مقدس میں داخل ہوئے، تو لوگوں نے دیکھا کہ آپچہ بر کی حالت میں یہ شعر گنگا رہے ہیں:

چہ خوش است صحتِ قرآن ز نور دلِ اشنیدن

بہ رخت نظاہ کردن سنِ خدا شنیدن

کچھ ڈیر بعد بعض لوگوں نے ان سے پوچھا کہ آپ حرم میں کس مہاسبت سے یہ شعر پڑھ رہے تھے؟ انہوں نے جواب دیا: جب میں حرم میں داخل ہوا، تو میں نے حضرتِ حجتِ امامِ زمانہ (علیہ السلام) کو امیر المومنین کس طرح کے نزدیک پہنچا۔ بلکہ اور خوبصورت لہجے میں قرائتِ قرآن میں مشغول تھے میں نے آپ کی دل نشین آواز سن کر یہ شعر پڑھا تھا جب میں حرم میں پہنچا تو ماہِ حجاب قرائتِ قرآن ختم کر کے حرم سے نل گئے (ج۱۰ الماوی)

۶:- جنگِ صفین کے بعد امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے، ایک روز مسجدِ کوفہ میں اپنے اصحاب کے سامنے ایک خطبہ ارشاد فرمایا اس خطبے میں آپ نے جنگِ صفین میں درجہ شہادت پر فائز ہونے والے اپنے چند خاص اصحاب کو انتہائی دکھ بھرے لہجے میں یاد کیا اور لہجہ کے بارے میں فرمایا:

کہاں ہیں میرے ۱ جہاں جو سیدھی راہ پر چلتے رہے، اور حق پر گزر گئے؟ کہاں ہیں عماد؟ اور کہاں ہیں ابنِ تیرہاں؟ اور کہاں ہیں ذوالشہادتین؟ اور کہاں ہیں ان جیسے اور دوسے ۲ جہاں کہ جو جانبازی کا عہد و پیمانہ بند ہوئے تھے اور جن کے سروں کو کٹ کر) فاسقوں کے پاس روانہ کیا گیا۔

اس کے بعد حضرت ہنی ریش مبارک پر ہاتھ رکھ کر دیر تک روتے رہے اور پھر اپنے ان ساتھیوں کی چند صفات کا ذکر کیا، اور ان کی پہلی صفت 'تلاوتِ قرآن اور اس کے اکام پر عمل' کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:

أَوْهَ عَلَيَّ إِخْوَانِي الَّذِينَ تَلَّوْا الْقُرْآنَ فَأَحْكَمُوهُ، وَتَدَبَّرُوا الْفُرْضَ فَأَقَامُوهُ

آہ! میرے۔۔۔ جہاں جنہوں نے قرآن کو پڑھا تو اس پر کاربند ہوئے اپنے فرض پر اور فکر کیا تو انہیں ادا کیا (نیج البلاغہ۔ خطبہ۔

(۱۸۰)

۷:- ہم گفتگو کو مختصر کرتے ہوئے اسلماں جمہوری لبرلٹھہ رک بنی رہبر کبیر حضرت امام خمینی کے قرقا کریم سے انس و رغبت سے رک بارے میں کچھ عرض کریں گے۔

امام خمینی علیہ الرحمہ، اپنے رظاہم بان میں، قرقا مجید پر انتہا زیادہ اور بہت گہری توجہ دیتے تھے آپ کا قرقا کریم سے تعلق انتہا عقیدت و احترام پر مبنی تھا آپ نے اس کہ سب ہدایت سے بکثرت فکری اور عملی استفادہ کیا اپنے مقار کی پیشرفت اور اس سلسلے میں حوصلہ قوت کے لئے قرآن ہی آپ کا سب سے زیادہ اطمینان بخش سہارا تھا آپ فرماتے تھے کہ:

اگر خدا نے قرآن میں طانوتوں سے مقابلے پر مشتمل انبیا کما سانوں کا ذکر کیا ہے، موسیٰ و فرون، ابراہیم و نمرود وغیرہ۔۔۔ کا تذکرہ کیا ہے، تو اس کا مقصود سان سرائن نہیں ہے، بلکہ طانوتوں کے خلاف انبیا کے لائحہ عمل کا بیان مقصود ہے یعنی ہم جو قرآن کے پیروکار ہیں، ہمیں طانوتوں کی ابودی تک ان کے فضااح روجہد کرنی چاہئے۔

آپنے ۔ ابرا فرمایا کہ: قرآن ایک مکمل انسان سکتا سب ہے یہ انسان سازی کے لئے ازل ہون ہے۔

امام خمینی علیہ الرحمہ کی زندگی کا ایک بڑا حصہ، حتیٰ وہ دور بھی جب ایران پر عراق کی طرف سے مسلہ کردہ جنگ جاری تھی اور وہ زمانہ بھی جب آپ اپنی آخری عمر میں سخت بیماری کے نتیجے میں صاحبِ فراش تھے، قرآن سے انس و رغبت کے ساتھ بسر ہوا آپ آیتِ قرآنی کی تلاوت اور ان میں تدبر کے ذریعے خداوندِ عالم سے تعلق اور راہ پیدا کرتے تھے آپ کے انس کے ایک کا رن کے مطابق:

ہر روز امام خمینیؒ کا ایک خاص منہم پروگرام ہوتا تھا آپ اپنے وقت کا ایک حصہ آیتِ قرآن کی تلاوت میں گزارتے تھے آپ کے کام اس قدر منہم اور پروگرام کے مطابق ہوا کرتے تھے کہ معمولاً کبھی بھی ایک کام پر آپ کی توجہ، آپ کے دوسرے کام کے خراب ہونے کا موجب نہیں ہوتی تھی۔

امام خمینیؒ جب آدھی رات کو نمازِ شب کے لئے بیدار ہوتے، تو کچھ دیر قرآن کی تلاوت کرتے حتیٰ عمر کے آخری دنوں میں جب آپ بہت زیادہ علالت کی باء صاحبِ فراش تھے، خفیہ کیروں سے آپ کی جو فلمیں بنائی گئی، اس فلم میں اکثر دیکھا گیا ہے کہ آپ بستر سے اٹھتے اور بیٹھ کر قرآن ہاتھ میں لے کر آیتِ قرآنی کی تلاوت میں مشغول ہو جاتے۔

امام خمینیؒ کو فراغت کا کوئی چوٹا سا وقفہ بھی ملتا، تو آپ اسے قرائتِ کریم کی تلاوت میں گزارتے کہتے ہیں کہ جب گھر میں کھانے کیلئے دسترخوان چاہا جاتا ہے، تو اس چوٹے سے وقفے میں بھی آپ قرائتِ کریم کو ل کر پڑھنے لگتے۔

جس زمانے میں آپ نجف اشرف میں مقیم تھے، آپ کی آنکھوں میں کچھ تکلیف ہوئی آپ نے ڈاکٹر سے رجوع کیا، ڈاکٹر نے آپ کی آنکھوں کے معاینے کے بعد کہا کہ: آپ کچھ دن قرآن نہ پڑھئے گا، اور اپنی آنکھوں کو آرام دیجئے گا یہ سن کر امام خمینیؒ مسکرائے اور ڈاکٹر سے کہا: میں قرآن پڑھنے ہی کیلئے تو آنکھیں چاہتا ہوں، کیا فائدہ کہ میری آنکھیں تو ہوں لیکن میں ان سے قرآن نہ پڑھ سکوں؟ آپ کچھ ایسا کیجئے کہ میں قرآن پڑھ سکوں۔ نجف اشرف میں امام خمینیؒ کے ساتھ رہنے والے ایک صاحب کا کہنا ہے کہ: امام خمینیؒ ماہِ رمضان میں ہر روز قرائتِ مجید کوس پڑھتے تھے جسے ہر تین دن بعد ایک قرآن ختم کرتے تھے یوں آپ ماہِ رمضان میں دس قرآن ختم کرتے تھے۔

روایت میں آیا ہے کہ امام موسیٰ کاظم علیہ السلام کے ایک مرید شاکرد، علی بن مغیرہ نے آپ سے عرض کیا: میں اپنے والد کی طرح ماہِ رمضان میں چالیس قرآن ختم کرتا ہوں کبھی مصروفیات یا تھکن کی وجہ سے یہ تعداد کم ہو جاتی ہے اور کبھی فراغت اور بشارت کی وجہ سے زیادہ پھر (عید) فطر کے دن، ان میں سے ایک ختم قرآن کا ثواب بیغمبر اسلام کو ہدیہ کر کے ہونے دوسرے ختم قرآن کا ثواب حضرت علیؑ کو، تیسرے ختم قرآن کا ثواب حضرت فاطمہؑ کو اور اسی طرح دوسرے ائمہ اطہار کو۔ یہاں تک کہ پتہ نہ ہو جس کو بھی شامل کرے۔ اس عمل سے مجھے کیا ثواب ملے گا؟

امام موسیٰ کاظم علیہ السلام نے فرمایا:
لَكَ بِذَلِكَ أَنْ تَكُونَ مَعَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

تمہاری جزا یہ ہے کہ تم روزِ قیامت ان لوگوں کے ساتھ ہو گے۔

میں نے کہا: اللہ اکبر! سچ کچ کیا میرا یہ مقام ہوگا؟ امام نے تین مرتبہ فرمایا: ہاں، ہاں، ہاں۔ (اصول کافی ج ۲۔ ص ۶۱۸)
اس گفتگو کی آخری سطور کو ہم ثلاثِ قرآن کے ثواب کے بارے میں بیغمبر اکرمؐ کے ایک کلام سے زیادت محسوس کرتے ہیں
آنحضرتؐ نے فرمایا:

جو شخص ہر رات قرائتِ کریم کی دس آیات پڑھے گا، اس کا ام، غافلوں کے ساتھ نہیں لکھا جائے گا اور جو کوئی ہر رات پچاس آیات پڑھے گا، ام، ذاکرین میں لکھا جائے گا، اور جو کوئی سو آیات پڑھے گا، ام، مؤمنین (مخلص اور عاجز بندگی خدا) میں، اور جو کوئی دو سو آیات پڑھے گا، ام، خاشین میں، اور جو کوئی تین سو آیات پڑھے گا، ام، مؤمنین (کامیاب افراد) میں ثبت کیا جائے گا اور جو شخص پانچ سو آیات کی تلاوت کرے گا، ام، مجتہدین (اہل حق کے متلاشی افراد) میں، اور جو کوئی ایک ہزار آیات پڑھے گا، اس کیلئے نیکیوں کا قطار ہوگا اور ہر قطار پندرہ ہزار مختلف سونے کے برابر ہوگا اور اس میں کا ہر مختلف چوبیس قیراط کا ہوگا اور اس کا سب سے چوتھا قیراط کوہِ احد کے برابر ہوگا اور سب سے بڑا قیراط زمین سے آسمان کی بلندی جتنا ہوگا (اصول کافی۔ ج ۲۔ ص ۶۱۸)

قرآن کا اصل مقصد، اس احکام پر عمل

البتہ اس جانب متوجہ رہنے کی ضرورت ہے کہ قرآن کے حوالے سے ہماری اہم ترین ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اس کس تعلیمات اور اس کے احکام پر عمل کریم یعنی قرائن مجید ہماری زندگی کے انفرادی اور اجتماعی معاملات میں ہمراہ دوتے عمل ہو اور عمل گراہی کی ساریوں سے ہدایت کی روشنی کی جانب انسانیت کا رہنما ہو جیسا کہ خود قرائن مجید میں متعدد مقلات پر اس اہم مسئلے پر روشنی ڈالی گئی ہے سورہ یونس میں ہے کہ :

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَ شِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَ هُدًى وَ رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ

اے لوگو! تمہارے پاس پروردگار کی طرف سے نصیحت اور دلوں کی شفا کا سلمان اور ہدایت اور صلاحی ایمان کے لئے رحمت (قرآن) آپکا ہے (سورہ یونس ۱۰۱ آیت ۵۷)

ہا اگر قرائن مجید کو ہمارے لئے وعظ و نصیحت اور چاہئے یعنی اسے ہمیں غفلتوں اور لاپرواہیوں سے نکالنا چاہئے اور ہمارے کمال کے راستے میں آنے والی رکاوٹوں کو دور کر کے، ہماری ترقی اور کمال کی راہ ہموار کرنی چاہئے۔

اسی طرح اس نسخہ شفا کو ہماری معنوی بیماریوں کا مداوا بھی کرنا چاہئے، اسے ہمارے دلوں کی صفائی اور پاکیزگی کا ذریعہ بنانا چاہئے نیز اسے کمال کی جانب ہماری ہدایت و رہنمائی کا وسیلہ اور مومنین کے لئے رحمت اور چاہئے۔

پس اگر قرائن کریم ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی میں یہ بنیادی کردار ادا نہ کر رہا ہو، تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہوگا کہ قرآن ہمارے درمیان متروک اور مجبور ہے سورہ ابراہیم کی پہلی ہی آیت میں ہے کہ:

كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

یہ کتاب ہے جسے ہم نے آپ کو کھریں۔ ازل کیلئے، تاکہ آپ لوگوں کو خدا کے حکم سے نکال کر، نور کی طرف

لے آئیں (سورہ ابراہیم ۱۴ آیت ۱)

امیر المومنین حضرت علی ابن ابی طالبؑ نے یہ تاکید فرمائی ہے کہ:
 اللَّهُ اللَّهُ فِي الْقُرْآنِ لَا يَسْبِقُكُمْ بِالْعَمَلِ بِهِ غَيْرُكُمْ

قرآن کے بارے میں اللہ سے ڈرتے رہنا، کہیں ایسا نہ ہو کہ دوسرے اس پر عمل میں تم پر سبقت لے جائیں (نہج البلاغہ۔
 مکتوب ۴۷)

ہر چیز کے چار وجود ہوتے ہیں: وجودِ ذہنی، وجودِ لفظی، وجودِ تحریری اور وجودِ عینی و خارجی۔
 مثلاً اگر انسان پیاسا ہو، تو کتنا ہی وہ بن سے نہ پانی، پانی، پانی، کہتا رہے، اس کی پیاس نہیں بجھے گی اور کتنا ہی وہ پانی لکھتا
 رہے، اس کی تشنگی جوں کی توں رہے گی اور کتنا ہی وہ ٹھنڈے اور میٹھے پانی کا خیال اپنے ذہن میں لائے، پیاسا پیاسا ہی رہے
 گا صرف اسی صورت میں اس کی تشنگی ختم ہوگی، اس کی پیاس بجھے گی، جب وہ واقعی پانی کی جستجو کرے اور اس کا گلاس اٹھا کر پی
 جائے۔

۔ بال اسی طرح قرآنِ کریم کے الفاظ، تحریر اور اس کی آیت کو ذہن میں لانا نجات و کامیابی ہے۔ انہیں بن سکا، محض یہ۔
 عمل انسان کی معنوی ضروریات کی تسکین نہیں کر سکا بلکہ جو چیز ہے نجات ہوگی وہ قرآن سے واقعی وابستگی ہے یعنی اپنی زندگی کو
 قرآنی تعلیمات کے سانچے میں ڈھالنا، اپنے اعمال کو قرآن کے مطابق انجام دینا، زندگی کے تمام میدانوں میں قرآنی احکام و فرائض
 کا نفاذ کرنا۔

پہلے تین وجود (ذہنی، لفظی اور تحریری) اس وقت قابلِ قدر ہیں جب وہ قرآن سے شائسا اور اس پر عمل کا مقدمہ ہوں۔
 مثلاً ایک ویٹ لفٹر کو ذہن میں رکھے وہ شروع شروع میں صرف بیس کلو وزن اٹھاتا ہے لیکن مسلسل اور مشق بار بار۔ اس پر پریکٹس
 کے نتیجے میں، وہ اپنے اندر دو سو کلو تک وزن اٹھانے کی صلاحیت پیدا کر لیتا ہے جی ہاں، عمل انسان میں اتنی قوت پیدا کر دیتا ہے۔

۔ تاریخ میں ام عقیل ان ایک بویہ نشین خاتون کا ذکر آیا ہے اس خاتون نے دل کی گہرائیوں سے اسلام قبول کیا۔ اور سچے ایمان کے ساتھ اس پر عمل پیرا ہوئی۔ ایک دن ان کے یہاں دو مہمان آئے مہمانوں کی خاطر تواضع کے دوران اچانک انہیں پتا چلا کہ ان کا بچہ اونٹوں کے نزدیک کھیل رہا تھا، کہ اونٹوں نے اسے کچل کر مار دیا۔ ام عقیل نے مہمانوں کو اس سانحے سے مطلع کئے بغیر، اس واقعے کی خبر لانے والے سے درخواست کی کہ وہ مہمانوں کی خاطر مدارت میں ان کی مدد کر لے۔ کھانجے لکے بعد جب مہمانان سے متبادل کر چکے تب انہیں ام عقیل کے بیٹے کی موت کا پتا چلا انہیں اس ورت کے صبر، حوصلے اور بلند ہمتی پر بڑا تعجب ہوا۔

مہمانوں کے چلے جانے کے بعد چند مسلمان ام عقیل کے پاس تعزیت و تسلیت کی غرض سے آئے ام عقیل نے ان سے کہا:-

کیا تم میں آیت قرآنی جانے والا کوئی شخص موجود ہے، جو تلاوت قرآن کے ذریعے میرے دل کو تسلی دے؟ حاضرین میں سے ایک شخص نے کہا: ہاں، میچھ۔ اور پھر اس نے درج ذیل آیت کی تلاوت کی:

وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ

اور آپ ان صبر کرنے والوں کو بشارت دے دیجئے، جو مصیبت پڑنے کے بعد یہ کہتے ہیں کہ ہم اللہ ہی کے لئے ہیں اور اس کی بارگاہ میں واپس جانے والے ہیں، ان (لوگوں) کے لئے پروردگار کی طرف سے صلوات اور رحمت ہے، اور یہی ہدایت یافتہ ہیں۔)

سورہ بقرہ آیت (۱۵۷-۱۵۵)

ان مسلمانوں کو رخصت کرنے کے بعد ام عقیل نے وضو کیا اور دست دعا اٹھلے کہ بارگاہ الہی میں عرض کی کہ اہا! تو نے صبر کا جو حکم دیا تھا، میں نے اسے انجام دیا، اب تو (صبر کی جزا کے سلسلے میں) اپنا وعدہ پورا فرما۔

یوں اس خاتون نے قرآن سے سبق لیا، اور سخت ترین حالات میں اس پر عمل کیا، نتیجے کے طور پر سکون و اطمینان کی دولت حاصل کی۔

• بارگاہِ الہی میں دعا و مہاجت کا موسم بہار

ماہِ رمضان، خود سازی اور تزکیہ نفس کا مہینہ ہے خداوندِ عالم نے گناہ کی آلودگیوں سے روح کی صفائی کے لئے اس مہینے میں تمام اسباب و وسائل فراہم کر دیئے ہیں اور اپنے مخصوص لطف و رحمت کے ذریعے تہذیبِ نفس، صفائے باطن اور معنوی کمالات کی راہ کے تمام دروازے کھول دیئے ہیں۔

یہ مہینہ انسانوں کے لئے ایک بہترین موقع ہے کہ وہ رحمتِ الہی کے وسیع اور رنگا رنگ دسترخوان سے مستفید ہوں اور اس پر موجود طرح طرح کی معنوی غذاؤں کے ذریعے اپنی روح کو تقویت پہنچائیں۔

حدیثِ قدسی میں آیا ہے کہ خداوندِ عالم نے اپنے نبی حضرت داؤد علیہ السلام پر وحی نازل فرمائی کہ: **إِنَّ لِلَّهِ فِي أَيَّامِ ذَهْرِ كُفْمِ نَفَحَاتٍ إِلَّا فَتَرَ صَدُّوْهَا** (بے شک تمہاری زندگی میں خدا کے لئے سود مند لحظے ہوتے ہیں جو ہوشیار رہوں اور ان لحظوں کی تاک میں رہو اور ہوشیاری اور سنجیدگی کے ساتھ ان سے استفادہ کرو بحار الانوار۔ ج ۷ ص ۷۸)

ماہِ رمضان اصلاحِ ذات، تہذیبِ نفس اور باطن کی اصلاح کے واسطے ہے۔ ان کو آلودہ کر دینے والے ہر قسم کے وسائل سے چھوڑنا۔ پالنے کا بہترین موقع ہے ہمیں چاہے کہ نہ صرف خود کو اس موقع سے فائدہ اٹھانے کیلئے تیار کریں بلکہ لازم ہے کہ ہوشیاری کے ساتھ اس موقع کی تاک میں رہیں اور کسی صورت اسے ہاتھ سے نہ نکلنے دیں۔ ماہِ رمضان میں خود سازی اور تہذیبِ نفس کا واحد ذریعہ صرف روزہ ہی نہیں، بلکہ اس مہینے میں مستحب قرار دیئے گئے اعمال میں سے ہر ایک عمل تہذیبِ نفس اور اصلاحِ کردار کے سلسلے میں خاص اثر رکھتا ہے یہ اعمال تلاتِ قرآنِ مجید، خدا سے دعا و مہاجت، اور خدا کی قیامت، صبر و ثبات کا حصول اور مفلس و محروم افراد کو غذا کی فراہمی ہیں۔ ان اعمال میں سے ایک عمل، جس کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ وہ خود سازی کے سلسلے میں انتہائی اہم کردار (Role) دکھاتا ہے، اور ماہِ رمضان کو اس کا موسم بہار کہا گیا ہے، وہ "بارگاہِ الہی میں دعا اور مہاجت" ہے۔

نہ نظر سطور میں ہم دعا کی اہمیت، اسکے صحیح طریقے اور اسکے بہار و اثرات کے بارے میں ایک مختصر گفتگو کا ارادہ رکھتے ہیں۔

اسلام نظر میں دعا امید اور اسکا تاکید

قرآن مجید، گھر پیغمبر اور فرامین ائمہ میں بارگاہ الہی میں دعا اور خدا سے حاجات کی بہت زیادہ تاکید کی گئی ہے چنانچہ یہ ہیں:

حاضر خدمت ہیں:

۱:- خداوند عالم قرآن مجید میں فرماتا ہے:

قُلْ مَا يَعْبُؤُاِبِكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ

آپ کہہ دیجئے کہ اگر تمہاری دعائیں نہ ہوتیں، تو پروردگار تمہاری پروا بھی نہ کرے۔

(سورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۷)

ہاں اگر انسان کی شخصیت کا وزن اور اسکی اہمیت بارگاہ الہی میں دعا اور اس کے ساتھ تعلق سے وابستہ ہے۔

۲:- اللہ رب العزت فرماتا ہے:

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ اِنَّ الَّذِيْنَ يَسْتَكْبِرُوْنَ عَنْ عِبَادَتِيْ سَيَدْخُلُوْنَ جَهَنَّمَ دَاخِرِيْنَ

اور تمہارے پروردگار کا ارشاد ہے کہ مجھ سے دعا کرو، میں قبول کروں گا اور یہ یقیناً جو لوگ میری عبادت سے اکڑتے ہیں، وہ

عمق قریب ذلت کے ساتھ جہنم میں داخل ہوں گے۔

(سورہ غافر ۴۰ آیت ۶۰)

اس آیت میں دعا کے تعلق سے پانچ اہم نکات کی جانب اشارہ موجود ہے :

x دعا کرنا خدا کو پسند ہے وہ اپنے بندوں کو حکم دیتا ہے کہ وہ اس سے دعا کریں اور اسکی بارگاہ میں دعا کرنے والے اور اس سے راز و نیاز کرنے والے ہیں۔

x دعا قبول کی جاتی ہے قبولیت دعا کی شرائط فراہم کر کے، پروردگار عالم سے مثبت وجہ پائے۔ اس سے دعا کسی استجابت اور قبولیت کی ایک شرط خود سازی اور اصلاح کردار ہے۔

x دعا، عبادت ہے اور عبادت کا ثواب رکھتی ہے نیز بندگی اور عبودیت کی علامت ہے، بلکہ بعض احادیث کے مطابق دعا بہترین عبادت ہے۔

معاویہ بن عمال نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے سوال کیا: آپ کے چاہنے والوں میں سے دو افراد مسجد میں آتے ہیں ان میں سے ایک شخص دیر تک نمازیں پڑھتا رہتا ہے اور دوسرا زیادہ وقت دعاؤں میں مشغول رہتا ہے۔ ایسے ان میں سے کونسا شخص افضل ہے؟ امام نے انہیں جواب دیا: اکثر ہما دعا (جو شخص زیادہ دعا میں مشغول رہتا ہے، وہ افضل ہے۔ اصول کافی۔ ج ۲ ص ۴۶۶)

x دعا و مہاجات سے دور رہنے والے لوگ، مغرور اور متکبر ہوتے ہیں۔

x ذلت آمیز عذاب جہنم، دعا اور مہاجات نہ کرنے والے لوگوں کا معظرت ہے۔

رواں کرتیم اور ائمہ معصومین کے کلمات و فرمودات میں، دعا کی اہمیت بکے بارے میں بھی ہمت کچھ کہا گیا ہے۔

ایک کلام میں پیغمبرؐ فرماتے ہیں :
 الدُّعَاءُ سَلَاخُ الْمُؤْمِنِ، وَ عَمُودُ الدِّينِ، وَ نُورُ السَّمَاوَاتِ وَ الْأَرْضِ
 دعا مومن کا ہتھیار، دین کا ستون اور آسمانوں اور زمین کا نور ہے۔

تفسیر مجمع البیان ج ۸ ص ۵۲۹

یعنی دعا مومن کی تقویٰ کا۔ اے ، اسکے دین اور عقیدے کے استحکام کا موجب اور ہر جگہ اسکی روح کس نورانیت کا سبب ہے نہایت واضح بات ہے کہ ان خصوصیات کا حاملہ ۱۰ خود سازی اور تہذیبِ نفس کی بنیادی علامات میں سے ہے۔

پیغمبر اسلامؐ نے اپنے ایک دوسرے کلام میں فرمایا ہے:
 الدُّعَاءُ مُخُّ الْعِبَادَةِ وَلَا يَهْلِكُ مَعَ الدُّعَاءِ أَحَدٌ

دعا عبادت کا مغز (جوہر) ہے، دعا کرنے والوں میں سے کوئی ہلاک نہیں ہوگا۔

بحار الانوار ج ۹۳ ص ۳۰۰

یعنی دعا، انسان کی فکر اور سوچ کو تقویت دیتی اور کولتی ہے، نیز اسے شادابرد و سادگی بخشتی ہے اور جو لوگ دعا و مبادلت سے لگاؤ رکھتے ہیں وہ ان کے تہذیب سے استفادہ کرتے ہوئے ہمیشہ عافیت میں رہتے ہیں اور ہرگز ہلاکت میں مبتلا نہیں ہوتے۔

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے :

الدُّعَاءُ مَفَاتِيحُ النَّجَاحِ، وَ مَقَادِيمُ الْفَلَاحِ

دعا، کامیابی کی کنجیاں اور نجات کے خزانے ہیں۔

اصول کافی ج ۲ ص ۴۶۸

مکتبِ دعا سے بہتر استفادے کیلئے آداب کا ملحوظ رکھنا

ہر عبادت کے کچھ آداب اور شرائط ہوتے ہیں، جن کے بغیر یہ عبادت بے اثر رہتی ہے۔ ازاں ضروری ہے کہ ہم دعا کے آداب و شرائط کو جانیں اور انہیں ملحوظ رکھ کر دعا کریں، تاکہ ہماری دعائیں اثر بخش ہو۔ اسی صورت میں دعا تہذیبِ نفس اور اصلاحِ کردار میں اپنا اثر دکھائے گی۔ مثال کے طور پر ناہ گسے کہ بارہ کش ہونے کا بھختہ عزم دل کو پاکہ کرنا، حلال غنا اور جائز کسب معاش، روم المعروف و نہی عن المنکر اور عادل اور لائق قیادت کی رہبری قبول کرنا، دعا کی شرائط میں شامل ہیں۔

دعا کے آداب بھی متعدد ہیں جیسے:

۱:- خصلتِ پاکہ اور صفتِ الہی کے تذکرے سے دعا کا آغاز کرنا۔

۲:- محمد اور آلِ محمد پر درود اور سلام بھیجنا۔

۳:- دعا کے وقت اولیائے الہی، جیسے پیغمبر اسلام اور ائمہ اطہار کو شفیع قرار دینا۔

۴:- اپنے گناہوں کا اعتراف کرنا۔

۵:- دورانِ دعا بارگاہِ الہی میں گڑا گڑا۔

۶:- دعا سے پہلے دو رکعت نمازِ حاجت ادا کرنا۔

۷:- دعا کو معمولی اور غیر اہم بات نہ سمجھنا۔

۸:- خدا کی عظمت و بزرگی کے سامنے اپنی خواہشات اور حاجات کو حقیر و اچیز سمجھنا۔

۹:- دعا میں عالی ہمتی اور بلند نظری کو پیش نظر رکھنا۔

۱۰:- اپنی دعا میں سب کو شامل کرنا۔

۱۱:- پوشیدہ دعا کرنا، جس کی اہمیت سترعلانیہ دعاؤں کے مساوی ہے۔

۱۳:- قبولیتِ دعا کے سلسلے میں حسنِ نیت رکھنا۔

۱۳-م-اسب و مقدس جگہوں اور اوقات میں دعا کرنا۔

۱۴:- دعا کرتے ہوئے اصرار کرنا (میزان الحکمہ۔ ج ۳ ص ۲۶۰ تا ۲۶۷ سے ماخوذ)

واضح رہے کہ ان آداب و شرائط میں سے ہر ایک، خدا سے مضبوط تعلق کے قیام اور خود سازی کے سلسلے میں مثبت کردار

رکھتے ہیں اور اللہ کو پاکیزگی، اصلاح اور کمال کی جانب اسکی صحیح طور پر توجہ دینے کے ساتھ حرکت کیلئے زیادہ سے زیادہ تیار کرتے ہیں۔

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي الذُّنُوبَ الَّتِي تَحْبِسُ الدُّعَاءَ

اے اللہ! میرے ان گناہوں کو بخش دے، جو دعاؤں کی قبولیت اور ان کی تاثیر میں رکاوٹ ہوتے ہیں۔

اسی طرح ماہِ رمضان کی دعاؤں اور ان کے علاوہ پڑھی جانے والی دعاؤں میں ہم اکثر فکر و عمل کی پاکیزگی، گناہ اور گمراہی سے

پرہیز اور ہر قسم کی برائیوں اور نجاستوں سے دوری طلب کرتے ہیں اور کلی طور پر دعاؤں کے مضامین خود سازی کا رجحان لئے ہوتے ہیں۔

مثلاً رمضان کی صبحوں میں پڑھی جانے والی دعا، ”دعا ابو حمزہ ثمالی“ کا ہر جملہ تہذیبِ نفس، اصلاحِ کردار اور صفائے دل

کا ایک مکتب ہے مثلاً اس دعا کے ایک حصے میں ہم پڑھتے ہیں کہ:

اللَّهُمَّ طَهِّرْ قَلْبِي مِنَ النِّفَاقِ، وَ عَمَلِي مِنَ الرِّيَاءِ، وَ لِسَانِي مِنَ الْكِبَابِ، وَ عَيْنِي مِنَ الْخِيَانَةِ

اے اللہ! میرے دل کو نفاق سے، میرے عمل کو دھوکے اور دکھاوے سے، میری زبان کو جھوٹ سے اور میری آنکھوں کو خیانیت

سے پاک فرما۔

یہ تمام گفتگو اس حقیقت کو بیان کرتی ہے کہ آداب و شراؤ کے ساتھ صحیح دعا خود سازی اور تعمیر کردار کی غرض سے رمضان کی روح سے استفادے کیلئے ایک مضبوط اور گہرا عامل ہے نیز مکتبہ ماہ رمضان، اپنے مختلہ پہلوؤں میں، جن میں سے ایک خیرا کے اس مہینے میں دعا جی ہے۔ پاکیزہ روح، قلب سلیم اور خالص نیت کی پرورش و نشوونما کیلئے ایک عالی ترین مکتبہ ہے۔ ہمیں اہل بیت سے دعا کا سلیقہ۔ بارگاہِ الہی میں العتماس کا ڈھنگ سیکھنا چاہئے دعا کے بنیادی اراکین میں سے ایک رکن یہ جی ہے کہ ہماری دعائیں معقول، مناسب، پر معنی اور صحیح اور جچے تلے اصولوں کی بنیاد پر ہوں۔

پیغمبرؐ اور ائمہ اطہارؑ سے نقل ہونے والی، یا قرائت مجید میں نظر آنے والی دعائیں وضاحت کے ساتھ ہمیں۔ بات کس تعلیم دستی ہیں کہ دعاؤں کے مضامین کو اعلیٰ معنی اور گہرائی کا حامل ہے۔ چاہے مہتمل کے طور پر بطل توحید حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ۔ (علیہ السلام) نے بیت اللہ کی بنیادوں کی تجدید کے بعد چہر دعائیں کیں، جنہیں قرائت مجید میں بیان کیا گیا ہے انہوں نے اللہ تعالیٰ سے عرض کیا:

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ وَمِنْ دُرِّيْنَا أُمَّ مُسْلِمًا لَكَ وَارِنَامَنَا سَكْنَا وَثُب عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

پروردگار! ہماری محنت کو قبول فرما لے، کہ تو بہترین سننے والا اور جاننے والا ہے پروردگار! ہم دونوں کو اپنا مسلمان اور فرما۔ انبردار قرار دیدے، اور ہماری اولاد میں جی ایک فرما انبردار امت پیدا کر ہمیں ہمارے مہاسک دکھلا دے، اور ہماری تو بہ قبول فرما۔ کہ۔ تو بہترین توبہ قبول کرنے والا۔ ان کے درمیان ایک رسول کو مبعوث فرما جو، ان کے سامنے تیری آیتوں کس تلاوت کرے، انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دے اور ان کے نفس کو پاکیزہ بنائے بے شک تو صاحب عزت اور صاحب حکمت ہے)

سورہ بقرہ آیت ۱۲۹-۱۳۰

رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ مَنَآءًا وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ الْأَصْنَامَ رَبِّ إِنَّهُمْ أَضَلُّوا كَثِيرًا مِّنَ النَّاسِ فَمَنْ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ مِنِّي
وَمَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ غَافِقٌ رَّحِيمٌ رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بُوَادِعَ عِبْرَةَ زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ
فَاجْعَلْ أَفْئِدَةً مِّنَ النَّاسِ تَهْوِي إِلَيْهِمْ وَارْزُقْهُمْ مِّنَ الثَّمَرَاتِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُونَ رَبَّنَا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي وَمَا نُعْلِنُ
وَمَا يُخْفِي عَلَى اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ

پروردگار! اس شہر کو محفوظ بنا دے اور مجھے اور میری اولاد کو بت پرستی سے بچائے رہ، پروردگار! ان بتوں نے بہت سے
لوگوں کو گمراہ کر دیا ہے، تو اب جو میرا اتباع کرے گا وہ مجھ سے ہو گا، اور جو میری معصیت کرے گا، اسکے لئے تو بڑا سختی والا
اور ہر دم ان ہے پروردگار! میں نے اپنی ذریت میں لے جس کو تیرے مترم مکان کے قریب بے آب و گیہ وادی میں چوڑا دیا ہے،
تاکہ نمازیں قائم کریں اب تو لوگوں کے دلوں کو ان کی طرف موڑ دے اور انہیں پھلوں کا رزق عطا فرما، تاکہ وہ تیرے شکر گزار
بنے بن جائیں پروردگار! ہم جس کا اعلان کرتے ہیں، یا جس کو چھپاتے ہیں، تو اس سب سے ۔ خبر ہے اور اللہ پر زمین و
آسمان میں کوئی چیز مخفی نہیں رہ سکتی (سورہ ابراہیم ۱۴ آیت ۳۸۱-۳۵)

مدرسہ دعا عین اہم سبق

دعا اور خداوندِ عالم سے التماس و استدعا، جسے ماہِ رمضان کے پروگرام کا حصہ قرار دیا گیا ہے اور جو رمضان اور روزے کے مفہوم کی تکوین میں بنیادی کردار کی حامل ہے، وہ بارگاہِ الہی میں فقط حاجات و ضروریات کے پورا ہونے کی درخواست کا نام نہیں ہے، بلکہ اسکے تین پہلو بہنواح الفاظ میں عرض ہے کہ ہمیں مکتبِ دعا سے عین عظیم اور اہم ترین سبق حاصل کرنے چاہئے، اور دعا کرے ہوئے ہمیں ان تینوں پر گہری توجہ رکھنی چاہئے۔

x دعا بلاؤں کی دوری اور حاجات کی قبولیت کا ذریعہ ہے جیسا کہ امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے اپنے ایک کلام میں

فرمایا:

ادْفَعُوا أَمْوَاجَ الْبَلَاءِ عَنْكُمْ بِالْدُّعَاءِ قَبْلَ وُرُودِ الْبَلَاءِ

بلاؤں کے طوفان کو آنے سے پہلے، دعا کے ذریعے اپنے آپ سے دور کر دو (بحار الانوار ج ۱۳ ص ۲۸۹)

x دعا کے ساتھ اللہ و فریاد، خضوع و خشوع اور راز و نیاز ہے اور یہ خصوصیت انسان کے غرور کو توڑتی ہے اور قلب کو معنوی نعمتوں کی قبولیت کیلئے تیار کرتی ہے اسکے نتیجے میں دلی سکون، وقتِ قلب اور عالی ہمتی انسان کو ملتی ہے خداوندِ عالم کا قبول ہے

:

ادْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَ خُفْيًا

تم اپنے رب کو گڑگڑا کر اور خاموشی کے ساتھ پکارو سورہ اعراف آیت ۵۵

ان سب سے اہم ترین چیز پیغمبر اسلامؐ اور ائمہ معصومینؑ سے منقول دعاؤں کے بلند معارف اور گہرے اور پر معنی نکالتے سے
 مالا مال مضامین کی جانب ہماری توجہ ہے، جو درحقیقت انسان سازی کی عظیم درسگاہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کے طور پر صحیفہ
 سجادہ کی پہلی دعا اور اسی طرح نبی البلاغہ کا پہلا خطبہ، دونوں میں یکساں طور سے عالی ترین سطح پر مولفِ اسلان کو بیان کیا گیا ہے
 ہے اور معارف اور حقیقی عرفان کے سود مند ترین درس ہمیں دیئے گئے ہیں۔

دعاؤں کے مضامین پر گہرا زور و فکر انسان کی معلومات اور معرفت کی سطح بلند کرنے کا باعث ہے اور عالی درجہ تعمیری اور نکال-
 کش مفہیم و اقدار، جن میں بڑی فہرست توحید اور اسکے مختلف پہلو ہیں، رکھنے میں انسان کی شناخت و معرفت کو کئی گنا
 بڑھاتا ہے۔

کچھ لوگوں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے عرض کیا: ہم دعا کرتے ہیں لیکن وہ قبول نہیں ہوتی، اسکی کیا وجہ ہے؟
 امام نے انہیں جواب دیا:
 لَا تَنْتَكُم تَدْعُونَ مَنْ لَا تَعْرِفُونَهُ

وجہ یہ ہے کہ تم ایسی ہستی کو پکارتے ہو، جس کی معرفت نہیں رکھتے (بحار الانوار۔ ج ۹۳۔ ص ۳۶۸)

یعنی دعا کرتے ہوئے خدا کی معرفت و شناخت اور احوالِ تکامل پر بھی توجہ ہونی چاہئے۔

روزے وجوب کا فلسفہ

خداوند حکیم نے انسان کو آزاد اور خود مختار خلق کیا ہے، اسے خیر و شر کے انتخاب کا اختیار دیا ہے، اور اپنے انبیاء کے ذریعے حق اور باطل کے راستے اس کے لئے متین اور واضح کئے ہیں۔

ایسے لوگ جنہوں نے اللہ رب العزت کے احکام و فرامین سے مانعہ زندگی کی صحیح راہ قبول کی ہے، انہوں نے درحقیقت پنس فطرت سے اٹھنے والی آواز کا مثبت جواب دیا ہے، انبیاء کے مکتب کی پیروی کی ہے، اور اپنے آپ کو واجیہ صلت کس سرشت، ”مطلق آزادی“ سے محفوظ رکھ کر، خدا کے مقرر کردہ فرائض اور ذمہ داریوں کی قبولیت کے اعزاز سے سرفراز ہو کر، اللہ کے اس عہد نامے پر دستہ کئے ہیں کہ :

أَلَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يَبْنَى آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ وَإِنِّي هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ

اولاً آدم کیا ہم نے تمہے اس بات کا عہد نہیں لیا تھا کہ خبردار شیطان کی اطاعت نہ کرو، کہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے، اور میری عبادت نہ کرو کہ یہی صراط مستقیم اور سیدھا راستہ ہے سورہ یسن ۳۶- آیت ۶۰، ۶۱

بآیت قرآنی اور احادیث معصومین سے پتہ چلتا ہے کہ رسنگار اور نجات یافتہ لوگ فقط خدا پرست اور فرائض الہی کے پابن افراد نبجکہ ان کے سوا دوسرے انسان، انسانیت کے شرف و فضیلت سے محروم لوگ ہیں۔

”روزہ“ دین اسلام کے بلند اور ارفع احکام میں سے ایک حکم ہے، جو دنیا و آخرت کی سعادت، تزکیہ نفس، تعمیر کردار اور جسمانی سلاقی کا ضامن ہے جو خدا کی ایک ایسی عظیم نعمت ہے، جسے اللہ رب العزت نے اپنے بندوں پر واجب کر کے ان پر احسان کیا ہے۔

روزہ، انسان کو لاہ گے۔ باز رکھنے اور سرکش نفس کو سرکوب کرنے والا عامل ہے روزہ، نفس کی اصلاح، اسکی تربیت اور نفسانی خواہشات اور حیوانی غرائز کے کنٹرول میں بنیادی کردار کا حامل ہے۔

ماہ مبارک رمضان نزدیک آنے پر ہر مسلمان اس الہی فریضے کی انجام دہی اور خدا کی صفیافت سے استفادے کیلئے خود کو آہستہ آہستہ تیار ہے اور سب ہی کی خواہش ہوتی ہے کہ اس پر فیض اور انتہائی بركت مہینے سے زیادہ سے زیادہ فیضیاب ہوں۔

ماہ رمضان کی دلکش بات۔ بالخصوص روزے کے متعلق زیادہ سے زیادہ جاننے کے لئے ہم آیت قرآن اور احادیثِ معصومین کی روشنی میں، روزے کے وجوب کے فلسفے اور حکمت رک بارے میں گفتگو کریں گے ذیل میں ہم چار پہلوؤں سے روزے کے وجوب کا جائزہ لیں گے۔

۱:- معنوی اور روحانی پہلو

آیات و روایات کے مطابق، روزے کے فلسفے کا معنوی، روحانی اور اخلاقی پہلو دو رخ اور لو ابعاد سے قابل بحث و تحقیق ہے۔

۱ : تقویٰ کے رخ سے

ب : بندوں کے خلوص کا امتحان

۲:- روزے کا اخروی پہلو (قیامت کی یاد دہانی)

۳:- اجتماعی پہلو، عدالتِ اجتماعی کے قیام کی جانب ایک قدم

۴:- جسمانی پہلو، جسم کی صحت و سلامتی

معنوی اور روحانی پہلو

آیت و روایات کے مطابق، روزے کے فلسفے کا معنوی، روحانی اور اخلاقی پہلو دو رخ اور دو اجزاء سے قابلِ بحث و تحقیق ہے۔

۱ : تقویٰ کے رخ سے

اسلام میں تقویٰ، بنیادی اخلاقی قدر ہے اور اسے اسلامِ اکام وضع کرنے کا مقصد قرار دیا گیا ہے۔ بعض عبادات، بلکہ بنیادی طور پر بذاتِ خود عبادت کا مقصد، یہ ہے کہ انسان عبادی اعمال کی انجاندہی کے ذریعے متقی بنیں۔

خداوندِ عالم، قرآنِ مجید میں فرماتا ہے کہ :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

اے ایمان والو! تم پر روزے اسی طرح فرض کر دیئے گئے ہیں، جس طرح تمہارے پہلے والوں پر فرض کئے گئے تھے، شاید

تم اسی طرح متقی بن جاؤ۔ سورہ بقرہ ۲- آیت ۱۸۳

یہ آیتِ ثریفہ، اس انسان ساز عبادت کا فلسفہ، ایک مختصر لیکن انتہائی پر معنی جملے ”لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ (شاید تم اسی طرح متقی

بن جاؤ) میں بیان کرتی ہے۔

روزہ، انسانی زندگی کے تمام میدانوں اور تمام پہلوؤں میں، تقویٰ اور پرہیزگاری کی روح کی پرورش کا ایک موثر عامل ہے۔

روزہ، مختلہ رخ اور جہات رکھتا ہے، جن میں سے سب سے اہم ترین اسکا معنوی، اخلاقی اور تربیتی پہلو ہے۔ روزہ انسان کس روح

اور ارادے کو قوی رکھتا ہے اور اسکی نفسانی خواہشات کو متوازن کرتا ہے۔

روزہ دار کے لئے ضرور رکھو۔ ۳۱ ہے کہ وہ روزے کی حالت میں کھانے پینے اور اسی طرح جنسی لذت سے پرہیز کرے اور عملاً یہ۔
 بات ثابت کرے کہ وہ حیوان نہیں ہے جو اپنی خواہشات کی تسکین کیلئے دہر اور دہر غلام کرے بلکہ وہ اپنے سرکش نفس کو اگام دے سکتا ہے، اور اپنی نفسانی خواہشات پر غلبہ پاسکتا ہے درحقیقت روزے کا سب سے بڑا مقصد، اسکا سانس روحانی اور معنوی اثر ہے۔

ایسے انسان جو طرح طرح کی لذیذ غذاؤں اور ٹھنڈے میٹھے ویشہ بات تک دسترس رکھتے ہیں، اور جوں ہی انہیں دکھ یا پیچاس محسوس ہوتا ہے، بے دریاہ ان اشیا سے استفادہ کرتے ہیں، وہ نہروں کے گے والے درختوں کی طرح ہیدہ اور نم میں پرورش پانے والے یہ درخت ذرا سی سختی پر پر مردہ ہو جاتے ہیں اگر انہیں صرف چھ دن یا نہ ملے تو مرجھا کر خنک ہو جاتے ہتلیکن صحراؤں، سولاخ پہاڑوں اور خنک میدان علاقوں میں اگے والے درخت جو ابتدا ہی سے جلتے سورج، تیز و تیز ہواؤں اور سخت سردیوں کا سامنے کرتے ہیں اور طرح طرح کی محرومیوں کے ساتھ نشو و نما پاتے ہیں، وہ مضبوط، سخت جان اور دیر تک قائم رہنے والے ہوتے ہیں۔

روزہ بھی انسان کی روح کے ساتھ یہی عمل انجام دینا ہے اور وقتی اور عارضی پابندیوں کے ذریعے اسے سخت کوشش اور مضبوط وقت ارادی کا مالک بنا دیتا ہے، اور اسے مشکلات کے خلاف مقابلے کی طاقت فراہم کرتا ہے اور سرکش خواہشاتِ نفسانی کو کنٹرول کر کے انسان قلب کوور اور پاکیزگی بخشتا ہے۔

روزہ، ایک انتہائی اہم عبادت ہے اگر مخصوص آداب و شرائط کے ساتھ، اور جس طرح اللہ رب العزت چاہتا ہے اس طرح انجام دے پائے تو تعمیر کردار اور تزکیہ و تہذیبِ نفس کے سلسلے میں بہت زیادہ تاثیر کا حامل ہے۔

روزہ، انسانِ نفس کو گناہوں اور اخلاقِ ربا سے پاک کرنے اور اسے معنوی و انسانی ارتقا اور نشو و نما کے لئے آہستہ کرنے کے سلسلے میں بنیادی کردار کا حامل ہے۔

روزہ رکھنے والا انسان گناہوں کو ترک کرنے کے ذریعے، نفسِ امارہ کو لگام دے کر، اسے کنٹرول کر کے، اپنے اختیار میں لپیٹا ہے۔

روزہ داری کے ایام، گناہوں کو ترک کرنے اور ریاضتِ نفس کا زمانہ ہیں، ادبِ نفس اور پرہیز گاری کسی مشقِ کادور نہیں اس زمانے میں انسان اپنے نفس کو گناہوں اور غلاظت سے پاک کرنے کے علاوہ جائز لذتوں، جیسے کھانے پینے سے بھی بھرتیاب کرتا ہے اور اس عمل کے ذریعے اپنے نفس کو جلا اور نورانیت بخشتا ہے کیونکہ . دک ! ان کی جلا اور خرا کس جائز توجہ کا ر . اء۔ ہوق ہے انسان اکثر . دک کے عالم میں اپنے آپ کو کا چھکا محسوس کرتا ہے، جبکہ پیٹ بھرا ہونے کی صورت میں، وہ اس کیفیت سے عارکھو . ۳ ہے۔

اسلام نے پر خوری کی مذمت کی ہے اور انسان کو کم خوری کی تاکید کی ہے کیونکہ انسان شکم سیری کی حالت میں دعا و مہاجات کی لذت نہیں ماٹھتا . جبکہ . دک کی حالت میں مہاجات و مہاجات میں زیادہ لذت محسوس کرتا ہے۔

رولِ مقبول صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کا ارشاد ہے:

لاتشبعوا فیطفی نورالمعرفة من قلوبکم

پر خوری نہ کرو، کیونکہ اس سے تمہارے قلب میں معرفت کا نور بجھا جاتا ہے (مستدرک الوسائل - ج ۳ - ص ۸۱)

حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے:

نعم العون علی اسرالنفس و کسرعا دتھا التوجوع

. دک، نفس کی بہترین مددگار اور اسکی علاتوں کا خاتمہ کرتی ہے (حوالہ سابق)

حضرت علی علیہ السلام نے روایت کی ہے کہ: خداوند عالم نے شبِ معراج رسول اللہ (صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم) سے فرمایا:

یا احمد! لودقت حلاوة الجوع، والصمت، والخلوة، وماورثوا منها قال: یارب! ما میراث الجوع؟ قال: الحکمة، وحفظ القلب، والتقرب التی، والحزن الدائم، وخفة بین الناس، و قول الحق، ولا یبالی عاشر بیسر او بعسر اے احمد! کاش آپ .وک، خاموشی، تنہا اور ان کے ہتھار کی ٹھاس کو چکھئے رسول اللہ نے عرض کیا: بارِ الہا! .وک کا فائدہ کیا ہے؟ فرمایا: حکمت، قلب کی حفات، میرا تقرب، دأُن حزن، کم خرچی، حق گوئ اور سختی میں ہو! آسان میں بیباکیہ سدرک الوسائل۔ ج ۳۔ ص ۸۲

علامہ محمد حسین با بان آیه ثریفہ ”لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ (سورہ بقرہ ۲- آیت ۱۸۳) کی تفسیر میں فرماتے ہیں: اسلام کسی تعلیمات عالیہ اور اسکے بیانات وافیہ سے پنا چاہتا ہے کہ پاک پروردگار کتنا اس . بات سے منزہ ہے کہ اسے کسی چیز کسی احتیاج و نیاز ہو اور وہ ہر قسم کے نقص اور کُن سے مبرا ہے پس عبادات کا فائدہ صرف اور صرف دے کو ہو .۳ ہے، خدا کو نہیں، اور گ۔اہوں کا جی بھی حال ہے خداوند عالم قراق مجید میں رہتا ہے: **إِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا** (اب تم نیک عمل کرو گے، تو اپنے لئے اور برا کرو گے، تو اپنے لئے سورہ بنی اسرائیل ۷- آیت ۷)

پس اطاعت یا معصیت کے اثرات خود انسان پر عائد ہوتے ہیں جو صرف اور صرف نیاز اور تہیدستی کی خصوصیت کا حاصل ہے: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ هُوَ لَعْنَى الْحَمِيدُ** (اے انسانو! تم سب بارگاہ الہی کے فقیر ہو، اور اللہ صاحب دولت اور قابلِ حمد و ثنا ہے سورہ فاطر ۳۵- آیت ۱۵)

روزے رکے میں ارتقا الہی ہے ”لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ یعنی یہ حکم اس لئے وضع کیا گیا ہے کہ تم پرہیز گار بن جاؤ، اس لئے نہیں کہ پروردگار کو تمہارے روزے کی ضرورت ہے۔

البتی ۔ بت میں کوئی شک نہیں کہ روزے کے ذریعے حوصلہ تقویٰ کی امید کی جا سکتی ہے کیونکہ انسان رفیقہ ماہیہ بت محسوس رکھتا ہے کہ اگر کوئی عالم طہارت اور قدس سے تعلق پیدا کرے اور کمال و روحانیت کے مرتبے پر پہنچنے کا خواہشمند ہو اور چاہتا ہو کہ معمولی ارتقا کے درجات سے کرے، تو اس کے لئے سب سے پہلے جو چیز ضروری ہے، وہ یہ ہے کہ وہ بے لگاس اور خواہش نفسان سے پرہیز کرے، سرکش نفس کو کنٹرول کرے اور اسے بے لگام ہو کر جہاں دل چاہے ٹھ مارنے کی اجازت نہ دے، مادی زندگی کے مظاہر میں ڈوب جانے اور انہی سے دل لگانے سے روکے۔ پاک رکھے۔

مختصر یہ کہ جو چیز اسکے اور خدا کے درمیان رکاوٹ ہو، اس سے دور رہے اور یہ تقویٰ شہوتوں پر قابو پانے اور نفسان خواہشات سے دور رہنے کے ذریعے حاصل ہو۔ ہے اور جو چیز عام لوگوں کے حال سے مناسب ہے، وہ یہ ہے کہ جن امور کی تمام ہی لوگوں کو ضرورت ہوتی ہے، جیسے کھانا پینا اور جائز شہوات کی جانب میلان، تو ان پر کنٹرول سے کام لیں، تاکہ اس مشق کے ذریعے انہیں وقتِ ارادی حاصل ہو، اور ۔ اجائز نفسان خواہشات سے بھی دور رہ سکیں اور تقربِ الہی کی سمت بڑھ سکیں جو شخص اجائز اور مباح امور (کو چھوڑنے کے سلسلے) میں خدا کی بت مانتا ہے ۔ اجائز اور حرام امور (کو چھوڑنے کے سلسلے) میں اسکی ہمتِ اطاعت اور فرمانبرداری قبول کرے گا (تفسیر المیزان ج ۳۔ ص ۹)

ایسا شخص ۷ ماہِ رمضان میں روزے رکھے، اور اس ایک مہینے میں ارتکابِ گناہ اور برے اخلاق و کردار سے اجتناب کرے، وہ ۷ ماہِ مبارکِ رمضان کے بعد بھی ترکِ گناہ اور اخلاقِ بد سے پرہیز کی اس حالت ۔ باقی رہ سکتا ہے۔

روزہ، ایک ایسی عبادت ہے جس میں جائز لذتوں کو چھوڑنے اور گناہوں سے دوری کی اجازت ، روزہ دار شخص کا دل ۔ پاک ہو جائے۔

ہے اور وہ خدا کے سوا کسی اور کے ذکر اور فکر سے آزاد مدہمتا ہے۔

روزے کا اہم ترین فلسفہ تقویٰ کا حصول ہے اخلاقی خوبیوں اور انسانیتوں کا حصول، خدا کی طرف سے واجب کئے گئے اس حکم کا لازمہ ہے کیونکہ (روزے کے عبادت ہونے سے قبح نظر)۔ وہ انسان کو ان میلانات اور کوشش سے باز رکھتی ہے جو اس سے سرکشی اور گمراہی کی طرف لے جاتے ہیں اور اسکے اندر انسان خلق و خو کو زندہ کرتی ہے ازاں تقویٰ، اپنی اصلاح کرنے والے انسان کس بلند ترین خصوصیت ہے۔

تقویٰ کے بارے میں امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے :

فَاءِنَّ تَقْوَىٰ لِلَّهِ دَوَاءٌ قُلُوبِكُمْ، وَ بَصَرٌ عَمَىٰ أَفْعِدَتِكُمْ، وَ شِفَاءٌ مَرَضِ أَجْسَادِكُمْ وَصَلَاةٌ فَسَادِ صُدُورِكُمْ، وَ طُهْرٌ دَنَسِ أَنْفُسِكُمْ، وَ جَلَاءٌ عَشَاءِ أَبْصَارِكُمْ، وَ أَمْنٌ فَرَجِ جَأَشِكُمْ، وَ ضِيَاءٌ سَوَادِ ظُلْمَتِكُمْ

بے شک تقویٰ تمہارے قلوب کی بیماری کی شفا بخش دوا، فکر و شعور کی ساریکیوں کے لئے اجالا، جسموں کی بیماریوں کے لئے شفا، سینے کی تباہ کاریوں کے لئے اصلاح، نفس کی کمزاریوں کے لئے پاکیزگی، آنکھوں کی تیرگی کے لئے نور، دل کی دہشت کے لئے ڈھارس اور جہالت کے اندیروں کے لئے روشنی ہے (نیچ البلاغہ - خطبہ ۱۹۶)

ب : بندوں خلوص کا امتحان

اخلاص کا شمار، معنوی ارتقا و کمال کے اعلیٰ ترین مراحل میں ہوتا ہے۔ اسے اخلاص کے اثر سے قلب وزیر الہی کی ضیا پاشیوں کا مرکز بن جاتا ہے اور حکمت و دانش، دل سے نل کمر زبان پر جاری ہو جاتے ہیں۔

حضرت علی علیہ السلام کا ارشاد ہے : فَرَضَ اللَّهُ وَ الصَّيَّامَ اَبْتِلَاءً لِاِخْلَاصِ اَلْحَلْقِ (اللہ نے روزہ واجب کیلئے، تاکہ۔

اسکے ذریعے لوگوں کا اخلاص آزمائے نہج البلاغہ - کلمات قصار ۲۵۲)

حضرت فاطمہ زہرا علیہا السلام کے معروف خطبہ فدک میں ہے کہ :۔۔۔ فرض لله الصيام تبييناً للاخلاص (خداوند عالم نے

اخلاص کے ثبوت کیلئے روزہ واجب کیا ہے بحار الانوار - ج ۹۳ - ص ۳۶۸)

ان روایات سے، روزے اور اخلاص کے درمیان پائے جانے والے ایک خاص تعلق رکھنا چاہیے۔ بندوں کا اخلاص جانچنے کی خاطر روزہ واجب کرنا، اخلاص کی اہمیت کی بھی علامت ہے۔

ایسا انسان جو نفسان خواہشات سے پرہیز کرنا ہے اور ایک ماہ کے عرصے پر محی ایک خاص زمانے میں، اپنے آپ کو فقہیں اور اخلاقی اکیلات ملحوظ رکھنے کا پابند ہے، اگر اسکے اعمال اخلاص کے ساتھ نہ ہوں تو وہ کسی خاص معنوی قدر و قیمت کے حامل نہیں ہوں گے۔

ہاں اگر ایک ایسا انسان جو روزے کی سختیاں اور مشکلات برداشت کرتا ہے، اسے اخلاص کا ماکتھہ چاہئے یعنی اسکے اعمال صرف اور صرف خدا کی رضا اور خوشنودی کے لئے ہونے چاہئیں۔

احادیث میں ملتا ہے کہ اس عمل کی کوئی قدر و قیمت نہیں جس میں اخلاص نہ ہو حتیٰ روزہ بھی جو اس قدر اہمیت اور فضیلت رکھتا ہے کہ خدا کو مطلوب ہے اسے اس کے بارے میں خود خداوند عالم نے فرمایا ہے کہ : الصوم طیب (روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اسکی پاداش دیتا ہوں وسائل الشیعہ - ج ۷ - ص ۲۹۲)

وہی عبادت درگاہِ خداوندی میں قبولیت کا عرف ہے اور قرب و کمال کا سبب بنتی ہے جو ہر قسم کے دکھاوے، خود پسندی اور خود نمائی سے پاک ہو اور جسے صرف اور صرف رضائے الہی کے حصول کے لئے انجام دیا گیا ہو۔

اخلاص، عمل کی قدر و قیمت اور قبولیت کا پیمانہ ہے جس قدر اخلاص زیادہ ہو گا، اسی قدر عمل بھی مکمل ہو گا۔

درحقیقت تقویٰ کے حصول کی شرط ”اخلاص“ ہے اور یہ تو آپ جان ہی چکے ہیں کہ روزے کا مقصد تقویٰ کا حصول ہے اگر کوئی شخص ماہِ رمضان کی عبادتوں کو اخلاص کے ساتھ انجام دے، تو اس نے خداوندِ عالم کا حقیقی مہمان بن کر قربِ الہی کے مقام اور معنوی و اخلاقی مقلد حاصل کر لئے ہیں۔

۲:- روزے کا اخروی پہلو (قیام) دیا دہا

روزے کے واجب کئے جانے کا دوسرا قابلِ بحث و گفتگو پہلو، اسکا اخروی پہلو ہے جو دراصل قیامت کے دن کی یاد دلاؤ ہے یعنی جو انسان روزہ رکھ کر، دک اور پیاس کی سختیاں برداشت کرتا ہے، اسے روزِ قیامت کی دک اور پیاس کا خیال آتا ہے۔ قیامت کے دن کی سختیوں کی جانب اس کا یوں متوجہ ہونا، اسکے کردار اور عمل پر قابلِ لحاظ اثر مرتبہ کرتا ہے۔

اگر انسان اپنے اعمال و کردار کی جانب متوجہ رہے، خود کو وعظ و نصیحت کرتا رہے اور ہمیشہ یہ خیال اسکے دل میں رہے کہ۔

اسے ایک دن اپنی زندگی کے ایک ایک لمحے، اسکی ایک ایک حرکت اور ایک ایک سکوت کا حساب دینا ہے، تو اسکا یہ احساس اسکے مزاج اور اخلاق پر نہایت مثبت اثرات مرتب کرے گا جس کے نتیجے میں۔ ارگاہِ الہی سے زیادہ سے زیادہ اجر و ثواب کا حقدار بن جائے گا۔

حضرت امام علی رضا علیہ السلام کا ارشاد ہے:

فان قال: فلم امرؤ بالصوم؟ قيل لکی يعرفوا لم الجوع، والعطش، فيستد لواعلى فقر الأخره، وليكون الصائم خاشعاً ذليلاً مستكيناً ماجوراً محتسباً، عارفاً صابراً لما اصابه من الجوع والعطش، فيستوجب الثواب مع ما فيه من الانكسار عن الشهوات، و ليكون ذلك واعظاً لهم فى العاجل، ورائضاً لهم على اداء ما كلفهم و دليلاً لهم فى الأجل، وليعرفوا شدة مبلغ ذلك على اهل الفقروا لمسكنة فى الدنيا، فيودّوا اليهم ما افترض الله تعالى لهم فى اموالهم (بحار الانوار - ج ۹۳ - ص ۳۶۹)

اگر کوئی پوچھے کہ روزے کا حکم کیوں دیا گیا ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے: تاکہ انہیں معلوم ہو کہ . دک اور پیاس کی تکلیف کیا ہوتی ہے، اور اس ذریعے سے وہ آخرت کے فقر و فاقہ کو محسوس کریں، نیز (اس کے ذریعے) ان میں خضوع و خشوع اور فروتنی پیدا ہو اور وہ اس کا اجر حاصل کریں، اور یہ سمجھیں کہ ان کا اجر خدا کے پاس ہے، انہیں خدا کی معرفت حاصل ہو، انہیں . دک اور پیاس سے جو تکلیف پہنچے اس پر صبر کریں، تاکہ ثواب کے مستحق رہیں اور ان کے ساتھ ساتھ (روزے کے ذریعے) ان میں موجود خواہش نفسان کمزور ہوں، (روزہ) دنیا میں ان کیلئے وعظ و نصیحت کا موجب ہو اور فریضے کی انجام دہی کے لئے ایک مشق ہو، اور آخرت میں ان کے لئے رہنما ہو اور انہیں معلوم ہو کہ دنیا میں فقرا و مساکین کس مشل کا سامنا کرتے ہیں۔ خدا نے ان کے اموال میں فقرا و مساکین کا جو حق واجب کیا ہے وہ انہیں ادا کریں۔

یہ حدیث، جس میں امام رضا علیہ السلام نے روزے کے واجب ہونے کا فلسفہ بیان فرمایا ہے، اس میں روزے کے اخروی پہلو، یعنی روز قیامت کی . دک اور پیاس کی یاد دہانی کے علاوہ فقرا اور مساکین کی مشلات کی جانب توجہ کا بھی ذکر ہے جس کا تعلق روزے کے اجتماعی پہلو سے ہے، جس پر آئندہ سطور میں ہم روشنی ڈالیں گے۔

ایک دوسرے مقام پر امام رضا علیہ السلام ہی نے ارشاد فرمایا ہے کہ :

انما امروا بالصوم لكي يعرفوا ألم الجوع والعطش فيستدلوا على فقر الآخرة

لوگوں کو روزے کا حکم دیا گیا ہے، تاکہ وہ دک اور پیاس کو محسوس کریں، اور اس کے تو سے آخرت کے فقر اور بے

چاگی کو درک کریں (من لا يحضره الفقيه ج ۲ ص ۴۳)

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے، خطبہ شعبانہ میں فرمایا ہے :

وذكروا بحجوعكم وءشككم جوع يوم القيامة وءشهـ

اور روزے میں تمہاری دک اور پیاس کے ذریعے تمہیں قیامت کی دک اور پیاس یاد دلائے (بحار الانوار ج ۹۶ ص ۳۵۶)

اس باب میں بیان ہونے والی روایات سے مجموعاً بت سامنے آتی ہے، وہ یہ ہے کہ انسان کو روزے کی حالت میں دک اور

پیاس برداشت کرا کے، اسے آخرت کی جانب متوجہ کیا جائے اور ایسا انسان جو روزے کی سختیاں اور مشلات برداشت کر رہا ہے، وہ اس

موقع پر قیامت کے دن کے فقر اور مشلات کی جانب متوجہ ہو۔

۳:- اجتماع پہلو عدالت اجتماع قیام جانب ایک قدم

روزے کا اجتماع پہلو کسی سے پوشیدہ نہیں روزہ افراد معاشرہ کے درمیان مساوات اور برابری کا ایک درس ہے روزہ ر سہ کس صاحب حیثیت افراد بھی معاشرے میں زندگی بسر کرنے والے حصہ اور افراد کی کیفیت محسوس کرتے ہیں، اور اپنی شبانہ روز کی خوراک میں کفایت شعاری کے ذریعے ان کی مدد کا اہتمام کر سکتے ہیں۔

البتہ حصہ اور افراد کی حالت بیان کر کے بھی شکم سیر افراد کو ان کے حال کی جانب متوجہ کیا جاسکتا ہے لیکن اگر یہ مسئلہ حسی اور عینی پہلو حاصل کر لے تو اسکا اثر بڑھا جاتا ہے روزہ اس اہم سماجی مسئلے کو حسی رنگ دینا ہے ازاں امام جعفر صدوق علیہ السلام سے منقول ایک معروف روایت میں آیا ہے کہ جب آپ سے روزے کے وجوب کی وجہ دریافت کی گئی تو آپ نے فرمایا:

اما العلة في الصيام ليستوى به الغنى والفقير، و ذلك لان الغنى لم يكن ليجد مس الجوع، فيرحم الفقير، لان الغنى كلما اراد شيئاً قدر عليه، فاراد الله عزوجل ان يستوى بين خلقه، و ان يذيق الغنى مس الجوع والالم، ليرق على الضعيف و يرحم الجائع

روزہ اس وجہ سے واجب کیا گیا، تاکہ اسکے ذریعے امیر اور غریب برابر ہو جائیں تاکہ دولت مند افراد نے .وک کا ذائقہ نہیں چکھو تاکہ (جس کے لئے) وہ غریبوں پر رحم کر سکیں تاکہ دولت مندوں کے لئے ہر وہ چیز فراہم ہو جاتی ہے جو وہ چاہتے ہیں خدا نے چاہا کہ اپنے بندوں کے درمیان مساوات پیدا کرے، اور صالحی مال و دولت گو بھی .وک اور اس کے درد و رنج کا ذائقہ چکھائے تاکہ وہ کمزور و لاچار افراد پر رحم بنیں اور .وکوں پر رحم کریں (بخاری الاوار۔ ج ۹۶ ص ۳۷۱)

حمزہ بن محمد کہتے ہیں کہ میں نے حضرت امام حسن عسکری علیہ السلام کی خدمت میں تحریر کیا کہ:- خداوندِ عزوجل نے روزہ کیوں فرض کیا ہے؟ اس کے جواب میں امام نے مجھے تحریر کیا کہ: لیجد الغنیّ مسّ الجوع فیمنّ علی الفقیر۔ (تاکہ ص ۱۵۱) دولت۔ وک کا مزہ چکھیں اور فقیر پر احسان کریں۔ بحار الانوار۔ ج ۹۶۔ ۳۶۹)

ان روایات کے مجموعی مطالعے سے پتا چلتا ہے کہ روزے کے وجوب کی وجہ میں سے ایک وجہ، عدالتِ اجتماعی کے قیام کے سلسلے میں اقدام ہے۔ تاکہ دولت مند اور صاحبِ حیثیت افراد روزے کے ذریعے محروم اور مفلس افراد کو۔ سوک، غربت اور بے چارگی کا درد محسوس کریں اور فقرا اور مساکین کی مدد کریں۔

معاشرے میں۔ وکے، غریب اور محتاج افراد ایک کثیر تعداد میں پائے جاتے ہیں، جبکہ دولت مند اور صاحبِ ثروت افراد کسی بھی کن نہیں، کتنا اچھا ہو کہ دولت مند افراد، ماہِ مبارک رمضان میں محروم اور فقیر افراد کی فکر کریں، اور معاشرے میں عدلِ اجتماعی کے قیام کے لئے ایک قدم اٹھائیں اور حتی الامکان ان لوگوں کی مدد کریں۔

ذرا بہائیے اگر دولت مند ممالک کے لوگ، سال کے صرف چند دن روزہ رکھ لیں اور۔ وک کا مزہ چکھیں تو کیا پھر جہنم دنیا میں۔ وک و سلام۔ باقی رہ سکتا ہے؟

۴:- جسمانی پہلو، جسم و سلامتی

آج اور اسی طرح قدیم ب میں بیماریوں کے علاج کے سلسلے میں "امساک" کا معجز آسار اثر ثابت شدہ ہے بہت سی بیماریوں کی اصل وجہ حد سے زیادہ پیٹ بھر کر رکھنا ہے کیونکہ جسم کا حصہ نہ بننے والا اضافی غذا، مواد، بدن کے مٹھا حصوں میں مزاج چربی کی صورت میں، یا خون میں اضافی شوگر، یا کولیسٹرول کی شکل میں باقی رہتا ہے یہ اضافی مواد، بدن کے مٹھا حصوں میں دراصل مٹھا جراثیم اور متعدی بیماریوں کی نشوونما کے لئے بدبودار کچڑ کی سی حیثیت رکھتا ہے ان بیماریوں سے مقابلے کا بہترین راستہ، امساک (Control) اور روزے کے ذریعے اس کچڑ کو بدن سے ختم کرنا ہے۔

روزہ اس کوڑے، اور بدن میں زب نہ ہونے والے اضافی مواد کو جلا کر درحقیقت بدن کو جھاڑ پونچھ دیتا ہے۔

روزہ، نظامِ نم کے لئے ایک طرح کا آرام (Rest) اور اسکی سروس اور مرمت کا موثر عامل ہے کیونکہ یہ نظام سال بھر مستقل مصروف کار دیتا ہے، ازاں اس کیلئے یہ آرام ضروری ہے۔

اس بات کی وضاحت کی ضرورت نہیں کہ اسلام، روزہ دار انسان کو سحر اور افطار میں حد سے زیادہ کھانے پینے سے گریز کا حکم دیتا ہے۔ تاکہ جسمانی صحت و سلامتی کے سلسلے میں روزہ پناہ مکمل اثر دکھائے۔ عورت دیگر ممکن ہے امکا بال لٹا نتیجہ برآمد ہو۔

پیغمبر اسلام کی ایک معروف حدیث ہے: صوموا تصحوا (روزہ رکھو تاکہ تندرست رہو۔ بخاری الانوار - ج ۹۶ - ص ۲۵۵)

ایک دوسرے مقام پر پیغمبر اسلام فرماتے ہیں: المعدة بیت کل داء والحمیة راس کل داء (معدہ تمام بیماریوں کا گھر، اور امساک سب سے بہترین علاج ہے)

ہاں ازاں روزہ جسمانی صحت اور معدے کو آرام پہنچانے کا بہترین ذریعہ ہے۔ بالخصوص سال میں ایک مہینے کے روزے، ان لوگوں کی صحت و سلامتی کے لئے بہت مفید ہوتے ہیں، جو پر خوری کے عادی ہوں۔

روم سے تعلق رکھنے والے ایک عالم کے مطابق : سب سے پہلی بیماری کا تعلق پر خوری سے ہے اور پہلا علاج جی کھانے پینے سے پرہیز ہے اسی بات کو آج سے چودہ سو برس قبل، اسلام کے عظیم پیشوا، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وحی سے اہام لیتے ہوئے، دنیائے انسانیت کے سامنے، ان الفاظ میں بیان کر دیا تھا کہ:- المعدة بیت کل داء و الحمیة راس کل داء۔

امریکہ سے تعلق رکھنے والا ”ڈاکٹر کارلو“ لکھتا ہے: بیمار شخص کو چاہئے کہ ہر سال کچھ عرب کیلئے کھانے پینے سے پرہیز کرے، کیونکہ جب تک غذا جسم کو ملتی رہتی ہے، میکروب نشو و نما پاتے رہتے ہیں لیکن جب انسان کھانے پینے سے پرہیز کرے تو میکروب کمزور پڑنے لگتے ہیں مزید کہتا ہے کہ: روزہ جسے اسلام نے واجب کیا ہے وہ جسم کی سلاقی کا سب سے بڑا ضامن ہے (تفسیر نمونج ص ۶۳۲)

کہ تب “بِالنَّبِيِّ” میں پیغمبر اسلام سے ایک حدیث نقل کی گئی ہے کہ آپ نے فرمایا:
لَا تَمْتُوا الْقَلْبَ بِكَثْرَةِ الطَّعَامِ وَالشَّرَابِ، فَان الْقَلْبَ يَمُوتُ كَالزَّرْعِ إِذَا كَثُرَ عَلَيْهِ الْمَاءُ

اپنے دلوں کو زیادہ کھانے اور زیادہ پینے کے ذریعے نہ مارو، کیونکہ ایسے شخص کا دل (جس کا معدہ کھانے پینے کی اشیاء سے بھرا ہوا ہو) مر جائے گا اس کھیتی کی مانند، کہ جب اس میں حد سے زیادہ پانی آجائے تو وہ : باؤ ہو جاتا ہے۔

مذکورہ گفتگو سے پتا چلتا ہے کہ شاید روزے کے وجوب کا ایک سبب جسمانی صحت و سلاقی ہے البتہ جیسا کہ ہم نے بتسرا میں عرض کیا کہ روزے کا سب سے بڑا فلسفہ تقویٰ کا حصول، تہذیبِ نفس اور معنوی کمالات اور اخلاقی صفات سے آراستہ ہونا ہے اور ان اعلیٰ مراتب تک پہنچنے کے لئے چند مقدمات سے رُکنا لازم ہے جن میں سے ایک جسمانی صحت و سلاقی جیسی ہے اور اسلام نے اس نکتے پر جی توجہ دی ہے۔

فہرست

- 2..... رضہ ہاشم
 - 3..... ماہِ رمضانِ نخبیہ و امیہ
 - 4..... لفظِ رمضان
 - 6..... ۲۔ اسلام سے پہلے ماہِ رمضان کا مقام
 - 7..... ۳۔ رمضان ماہِ نزولِ قرآن
 - 8..... ۴۔ ماہِ رمضان میں شبِ بقدر کا وجود
 - 9..... ۵۔ خدا کا مہینہ اور شفاء کرنے والا مہینہ
 - 10..... ۶۔ ماہِ رمضان کا مخصوص تقدس
 - 11..... ۷۔ احادیث رو سے ماہِ رمضانِ نخبیہ
 - 15..... ماہِ رمضان سے استفادہ
-

- 16..... قرآن سے اُس درغہ اور اس سے استفادے بہار
- 18..... قرآن مجید سے اُس درغہ
- 20..... ماہِ رمضان میں روزِ قرآن کا!
- 24..... اولیائے خدا ، قرآن سے اُس و لگاؤ نمونے
- 30..... قرآن کا اصل مقصد، اس احکام پر عمل
- 33..... بارگاہِ اہل میں دعا و حاجات کا موسم بہار
- 34..... اسلام نظر میں دعا امیہ اور اسکا تاکید
- 37..... مکتبہ دعا سے بہتر استفادے کیلئے آداب کا ملحوظ رکھنا
- 41..... مدرسہ دعا عین اہم سبق
- 43..... روزے وجوب کا فلسفہ
- 45..... معنوی اور روحانی پہلو
- 51..... بے بیہوشی غلوص کا امتحان

۲:- روزے کا اخروی پہلو (قیام) کیو دہا)..... 52

۳:- اجتماع پہلو عدالت اجتماع قیام جانب ایک قدم..... 55

۴:- جسم پہلو جسم صحی و سلامت..... 57